

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, SZOMBAT 1925 június 13.

156. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délután

Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Eladóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

Zörgessetek

és megnyitattik

Nincs fájdalmasabb kötelesség, mint iskolákról írni nekrológot.

Bezárják a szubotica-i zárda magyar osztályait, bezárják a becskerek-i zárda magyar osztályait s megszűnik a becskerek-i Messinget-intézet iskolája is — oh, van gyászolni való ok, keserű alkalom elég. Ahány iskolát megszüntetnek, a kultúrának anynyi örtüze alszik ki. Tudást, ismereteket, hazaszeretetet terjesztettek az elnémitott iskolák, amíg beszélni, vezetni, cselekedni tudtak. Játékos gyermekek itt nőttek fel, itt szerezték meg alapjait annak a tudásnak s annak a moralitásnak, mely életüket, sorsukat hordozta halálig. Kik vesztettek többet, a gyermekek-e, akiknek nyiladozó tudásvágya előtt becsapódnak az iskola kapui, vagy az állammá szervezkedett társadalom, melynek erős támaszait, biztos pilléreit döntötte ki az iskolákat elnémitó miniszteri rendelet. A nemzetgyűlés még tárgyalni sem kezdte Pribicevics-iskolátörvényjavaslatát, amikor a magyar osztályokkal szemben megkezdték annak végrehajtását. Ki siet segítségére a magyar iskoláknak, ki védi meg a veszélyeztetett országos kulturérdeket? Nem lenne szabad a halál pillanatában magára hagyni a magyar iskolákat.

Ossze kellene gyűjteni adatokat, érveket, argumentumokat, az igazság és méltányosság harcos szempontjait, hogy még az elfogultság is belássa a magyar iskoláknak nagy igazát. De ki végzi el ezt a munkát, ki végez ma egyáltalán munkát? Kinek tudásában, munkavállalásában, kitartásában, szívségében bizhatik a bizni és hinni még el nem felejtett magyarság? Ezt a magyarságot nem nyugtatja meg, hogy a „legitimácija“-t tartják mindig szemé elé, amikor elkönnyelműsködött parlamenti képviselétét keresi. Ez a magyarság nem akarja befejezettek tekinteni küzdelmeit, ha minden vágya, törekvése, célja elé egy új „legitimácija“-tilalomfát tűznek. A „legitimácija“ nem folythatatlan sorompó, nem zsák-ucca, amiből nincs kiút. Azokat, akik a legitimácija szemfedőjébe takarják be programtalanságukat és cselekvőképtelenségüket, a magyar név hangos akarata fel fogja még világosítani az életösztön követeléseiről.

Az igazság és a kultúra kopognak velünk a lezárt ajtókon. Igaz marad-e a biblia vigasztalása: zörgessetek és megnyitattik. Pedig nem csupán az egyetemes kulturérdeket sürgeti a segítő beavatkozást, mert nemcsak az iskolákat rombolják le, hanem egy esz-

tendőt el is vesznek a halálraítelt iskolák növendékeitől. Csodalatosok a bürokrácia utjai még akkor is, ha nem az elfogultság s a tények elől elzárkózó értelem jelölte ki irányait. Tegyük fel a föltehetlent s higgyük el a hihetlent: mindentörvényes ok s a pedagógia érdeke a magyar osztályok megszüntetése mellett szól. Ki hiszi el, de ki állíthatja is, hogy ezek az okok csak a tanév végén merültek fel? Ha intézkedés kellett, ez az intézkedés megtörténhetett volna az iskolai év elején is. Miért kellett a gyerekeknek kijárni azt az osztályt, amelynek kapuit a vizsgák előtt csapják be előttük. Miért kellett egy esztendő elveszteniök a halálra ítélt iskolák siralomházában?

Az iskolán, a gyermekeken, a kultúra nagy érdekein esett is sérelem. Ez a sérelem olyan általános, olyan gyökeres s olyan igaztalan, hogy nem lehet nem bizni a segítő szándék sikerében.

Elhalasztották a Radics-párti mandátumok igazolását

Az igazolóbizottság elé utalták a vizsgálóbizottság jelentését A parlament ülése

Beogradból jelentik: A parlament pénteki ülése féltíz órákor kezdődött, meglehetősen csekély számú képviselő jelenlétében. A Radics-párt padjai az ülés elején üresek voltak, mert a Radics-párt ebben az időben klubülést tartott, amelyen kijelölte a mai ülés szónokait.

Néhány perccel az ülés megkezdése után együttesen vonultak be az üléssterembe a Radics-párti képviselők.

Trifkovic Márkó elnök a múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után bemutatja a miniszterelnök átiratát, amellyel be terjeszti a kormány két törvényjavaslatát, az egyiket I. Petár király emlékművének felállításáról, a másikat a háború alatt érdemeket szerzett hazaiak jutalmazásáról. Mindkét javaslatra a sürgősség kimondását kéri a miniszterelnök. A nemzetgyűlés a Petár király emlékművének felállítására vonatkozó javaslat tárgyalására egyhangulag mondja ki a sürgősséget, míg a második javaslat tárgyalásának sürgősségét csak szó többséggel szavazta meg.

Trifkovic elnök bejelenti ezután, hogy a két törvényjavaslat tárgyalására bizottságot választanak. A jelölések megejtésére szünetet rendel el. A szünet több mint egy óra hosszúra tartott és a szünet alatt a pártvezérek megállapodtak egy együttes listában.

Negyed tizenkettőkor Trifkovic Márkó elnök újból megnyitja az ülést és bejelenti, hogy a pártvezérek megegyeztek a jelölésekben. Az egyik bizottságban jelölték Radics

Nem szabad a magyar osztályokat áldozatul dobni annak a politikának, mely, mert segíteni nem tud, azt hiszi, hogy segíteni nem is lehet. Azt hiszik, hogy ha helyi szervezetek jelentéktelen üléseinek görögtüzeket gyujtanak, elfogják tudni terelni a magyarság figyelmét legújabb és legféltőbb sérelméről s a maguk meg nem mozduló, erőtlén akcióképtelenségéről.

Nem elég sirni, cselekedni kell tudni. Nem elég kongó szavakkal panaszkodni. Dolgozni kell! A magyar sors fájdalmas bűséggel ontja elénk a feladatokat és a teendőket. De azt mondják hogy: legitimitija és gyorsan a másik oldalukra fekszenek. Elég volt az ebédutáni álom derűjéből. Magint magyar iskolák kapujára szegezik föl a keresztvasat. Ha ezek a kapálácsütések sem ébresztik cselekvésre az alvó jószándékot, akkor ez a mozdulatlanosság nem az alvó, de a halott test merevsége.

Pavlet is, amire Behmen (muzulmán) közbekáltotta:

— Radics Pavlet nem lehet megválasztani, mert mandátuma még igazolás alatt áll.

Az ellenzék vezérei siettek elhallgattatni Behment és értésére adták, hogy a jelöléseket a párt vezérei közös megállapodás alapján ejtették meg.

Vita a horvát mandátumok igazolásáról

Ezután következett a napirend: a parlamenti vizsgálóbizottság jelentése a Radics-párti képviselők mandátumainak igazolása tárgyában.

Kobasica Stjepan parlamenti-titkár olvassa fel a vizsgálóbizottság jelentését, amelynek elhangzása után Dragovic Milutin (radikális) a radikális és független demokrata-párt nevében indítványozza, hogy a parlament a vizsgálóbizottság jelentését utalja az igazolóbizottsághoz, amelynek a legrövidebb időn belül, de legkésőbbben a hárszabályok által megszabott határidőre be kell nyújtania jelentését a parlamentnek.

Dragovic indítványát az ellenzék nagy lármával fogadja.

Dr. Polics (Zajednica) szól hozzá elsőnek az indítványhoz. Szerinte azonnal tárgyalni kell a vizsgálóbizottság jelentését. A vizsgálat folyamán semmi olyan bizonyíték nem merült fel, amely a Radics-párti mandátumok megsemmisítése mellett szólna. Idéz az igazolóbizottság jelentéséből, főleg Jelzabetics és Lovrekovic képviselők vallomása-

ból. Kifogásolja, hogy a nemzetgyűlés szerdán nem tért át azonnal az igazolóbizottság jelentésének tárgyalására. A vizsgálóbizottság nem segítőszerve az igazolóbizottságnak, hanem közvetlenül tesz javaslatot a nemzetgyűlésnek. A horvát mandátumok — mondja dr. Polics — tiszták és szentek, azokhoz a képviselők a horvát nép rendkívüli önfeláldozása révén jutottak. Végül dr. Polics írásbeli javaslatot nyújt be, hogy dr. Kovacevics Dragutin és társainak mandátumát a nemzetgyűlés igazoltnak jelentse ki, minthogy nincs törvényes ok a választás megsemmisítésére.

Angyelinovic (demokrata) nem lát okot dr. Polics javaslatának elvetésére. Meggyőződése, hogy a horvát képviselőket csak azért helyezték vizsgálat alá, mert horvátok. (Nagy taps az ellenzéken.) Radics Pavle nyilatkozata és a horvát parasztpárt határozata után semmi jogos alapja nincs a horvát mandátumok igazolása körüli huzavonának. A harc Angyelinovic szerint nem a Radics-párt, hanem a horvátok ellen folyik. Azt javasolja, hogy ha dr. Polics javaslatát nem fogadják el, kötelezze a nemzetgyűlés az igazolóbizottságot, hogy a vizsgálóbizottság jelentését június 16-ig tárgyalja le és 17-ére tüzze a nemzetgyűlés napirendjére.

Kokanovic (földmivesszéspárti) pártja nevében deklarációt olvas fel, miközben éles szóváltása támad a radikálisokkal.

Politika vagy jogkérdés?

Budisavljevic (független demokrata) kijelenti, hogy nem politikai, hanem jogkérdésről van szó. (Derültség az ellenzéken.) Az igazolóbizottságnak foglalkoznia kell egyéb panaszokkal is, amelveket a Radics-párti listák ellen benyújtottak. Így például az egyik Radics-párti jelölt három járásban is fellépett, egy másik pedig a választások idején még nem töltötte be harmincadik életévét.

Uzunovic építésügyi miniszter visszautasítja azt az állítást, mintha a többség nem akarná látni a parlamentben a horvát nép képviselőit. Hivatkozik arra, hogy a nemzetgyűlés többsége az igazolóbizottság javaslatától eltérően döntött.

Trumbic hosszabb beszédben jogi szempontból bírálja a többségi javaslatot. Kifejti, hogy az igazolóbizottságnak már semmi szava nem lehet az ügyhöz. Csatlakozik Angyelinovic javaslatához, amelynek elfogadása esetén dr. Polics a maga javaslatát visszavonja. Annak a gyanújának ad kifejezést, hogy a kormány be akarja terjeszteni az új tizenkettődekről szóló javaslatokat és azok elfogadása után elnapoltatná a parlament üléseit s így a horvát mandátumok igazolása ismét elmaradna.

Trifkovic elnök Dragovic javaslatát teszi fel szavazásra. A többség a javaslatot elfogadja. Angyelinovic javaslatát pedig elveti.

Végül az elnök kegyeletes szavakkal emlékezik meg Marinkovic Pavle volt miniszter haláláról és ezzel az ülést berekeszti.

Megint akasztottak Szófiában

Meggyilkolták a börtönben Milev Geo bolgár paraszköltőt

Szófiából jelentik: A katonai bíróság által halálraítelt *Percsemlijev* Iván banktisztviselőt csütörtökön reggel végezték ki a szófiai temető melletti vesztőhelyen, ugyanott, ahol a székesegyházi merénylet miatt elítelt Friedmann, Koev és Zadgorszki akasztását hajtották végre. *Percsemlijev* Ivánt a merénylet rejtegetésének vádjára folytán ítélték halálra *Leger* Eugén és *Nikolova* Adél francia alattvalókkal együtt, akiknek büntetését azonban, a francia kormány intervenciója következtében életfogytiglani börtönre változtatták át.

Percsemlijev kora hajnalban a fegyház kápolnájába vitték, ahol meggyónt. Innen automobilon a kivégzés helyére szállították. Miután az államügyész felolvasta az ítéletet, a lelkész az elítélthez lépett és megkérdezte, mi az utolsó kívánsága. *Percsemlijev* semmit sem kívánt. A cigányhóhér, *Demirov* ekkor felségítette az elítéltet az akasztófa tövében elhelyezett zsámolyra és a hurkot a nyakára illesztette. Az akasztás néhány pillanat alatt véget ért. Közönség nem volt jelen a kivégzésnél.

A legutóbbi napokban egyébként, mint Szófiából jelentik, *ujabb két gyilkosságot fedeztek fel*, amelyeket a kormány közegei hajtottak végre. Így *Pleven* és *Lovecs* között megtalálták *Matov* Cona tekintélyes földművespárti vezetőember holttestét. *Matov* az ellenforradalom kitörésekor Jugoszláviába menekült, később azonban az amnesztia folytán visszatért Bulgáriába. A székesegyházban történt merénylet után őt is letartóztatták és nemrég azzal az ürügygel, hogy szökést kísérelt meg, az országoton agyonlőtték.

Hasonló sors érte *Milev* Geot, a népszerű költőt is, akit a hadbírósnak néhány héttel ezelőtt egy évi börtönre ítélt. Most Szófia közelében megtalálták borzalmasan megcsontolt holttestét. *Milev* Geo a parasztság költője volt és a Cankov-rendszer borzalmainak megéneklése miatt előbb internálták, majd börtönbe vetették. Meggyilkolásának körülményeit egyelőre homály fedi.

A suboticai költségvetés változatlanul kerül a közgyűlés elé

Az ankétbizottság elfogadta a földadóra vonatkozó tanácsi javaslatot

A suboticai városi költségvetés tárgyalására a kiszélesített tanács által kiküldött bizottság befejezte működését és változatlanul elfogadta a városi tanács költségvetés-javaslatát, amelyet első ízben a radikális párt gazda-frakciójának kívánságára utasítottak vissza.

Az ankét-bizottság megállapította, hogy egyetlen kiadási tételt sem lehet törölni, viszont a bevételek fokozására sincs mód. A tizenhárommillió dináros deficit kizárólag annak a következménye, hogy Szubotica város földjeit agrárcélokra igénybevételek. Miután a bizottság is úgy találta, hogy az adómegethelés a város lakossága között nincs egyformán elosztva, ezért hozzájárult a tanács javaslatához, hogy a földadó pótdóját emeljék. Így a költségvetési javaslat változatlanul kerül a közgyűlés elé.

Elhatározta még az ankét-bizottság, hogy takarékosági szempontból javasolni fogja a közgyűlésnek a városi tisztviselők létszámának csökkentését. A tanács ezért olyan javaslatot fog a közgyűlés elé terjeszteni, hogy a kiszélesített tanács küldjön ki egy bizottságot, amelynek hivatása lesz felülvizsgálni a városi tisztviselők létszámát és kvalifikációját és a létszámfeletti vagy nem kvalifikált tisztviselők elbocsátására előterjesztést tenni.

Javasolni fogja a városi tanács azt is, hogy az 1925 január elseje óta alkalmazott városi tisztviselőket tekintsek

egyelőre ideiglenes alkalmazottnak és ezentúl csak egy évi próbaidő után véglegesítsék a városi tisztviselőket, hogy így az esetben, ha nem felelnek meg, nyugdíj-igény nélkül lehessen őket elbocsátani.

A kiküldendő bizottság így elsősorban az újonnan alkalmazott tisztviselők közül fogja az elbocsátandókat kijelölni. De revízió alá veszik a városi nyugdíjasokat is és a még munkaképes nyugdíjasok közül egyeseket szolgálattételre be fognak rendelni.

A költségvetés, valamint a bizottság kiküldésére vonatkozó tanácsi javaslat *Gyorgyevics* Dragoszlav főispán távolléte miatt ebben a hónapban aligha kerül már a kiszélesített tanács elé. A költségvetési javaslatot, amelynek elfogadása most már biztosítottnak látszik, most kinyomatják és kiosztják a kiszélesített tanács tagjai között. Mivel július hónapban nem szoktak városi közgyűlést tartani, a javaslatokat valószínűleg csak az augusztus elején összehívandó közgyűlés fogja letárgyalni.

Eső előtt köpönyeg

Háboru a délbácskai ármentesítés körül — Előbb megcsinálták az ármentesítést és csak akkor a hozzátartozó társulatot

Egy hold ármentesítése 2300 dinár

Reszeli Otmár bácskapalánkai kereskedő és birtokos több társával kérvényt adott be a bácsmezei alispáni hivatalhoz, amelyben Cséb, Petrovác, Glozsán, Bulkeszi, Gajdobra, Sztrara-Palánka helységek határában fekvő terület ármentesítése céljából ármentesítő társulat alakítását kérelmezik.

Krsztics Vászta, bácskai alispán ez év márciusában az ármentesítő társulat megalakítására vonatkozó engedélyt megadta, egyben a kérelmezők előterjesztése értelmében megállapította az ármentesítésért fizetendő díjak nagyságát is.

Reszeli és társai, mihelyt az engedély a kezükben volt, ahelyett, hogy az ármentesítő társulatot megalakították volna, forogott sorrendben fogták a feladat megoldásához. Megcsinálták az ármentesítést, szükség esetén munkát megkezdtek és csak akkor fogták hozzá az ármentesítő társulat megalakításához. Ez érthető módon az ellenzést idézte fel az érdekelt birtokosság körében, akik közül a főbbek nevében is *Tillinger* Péter, *Fink* József, *Scherer* Imre, *Relinger* János, *Koringer* Valentin, *Becker* József, *Busch* Vendel, *Becker* Miklós, *Weissenbach* János, *Tiefenbach* Vera, *Koringer* Antal, *Beck* Péter, *Beck* Márton, *Burghard* Dániel, *Rapp* Mária, *Dindén* Erzsébet, *Kulmann* Péter, *Klausz* Keresztély, *Piller* Katalin, *Rapp* János, *Reisz* Antal, *Henn* Márton és özvegy *Abel* Jánosné, valamennyien gajdobrai lakosok dr. *Adamovics* István noviszadi ügyvéd útján a földművelésügyi miniszterhez feleltek meg a

bácsmezei közigazgatási bizottság másodfoku határozatát, mely jóváhagyta *Reszeli* és társai által megkezdett munkálatokat.

A felelkezésben kéri a másodfoku és szerintük törvényellenes véghatározat hatályon kívül helyezését és kéri, hogy szüntessék meg a már megkezdett munkálatokat, amelyek egyeseknek nagy hasznát, a felelbezőknek és az érdekeltek nagyrészen csak nagy anyagi kárt okozott. A felelkezés elmondja, hogy az alispán azokat is kötelezte az ármentesítésre, akiknek földjét a víz nem fenyegette és a lecsapolási tervek nem tették közzé.

A felelbezők még azt is elpanaszolták, hogy a közigazgatási bizottság döntése, — *noha az nem jogerős*, — elrendeli az ármentesítési illetékeknek végrehajtás után való behajtását, holott szokatlanul nagy a kivetett ármentesítési díj.

Ernst József és *Miklós* gajdobrai lakosok 2115 katasztrális hold után 4619 dinár, *Erin* Ferenc bulkeszi lakos 2150 kat. hold után 4999 dinár, *Pan* Mária petrovozelői lakos 1164 kat. hold után 2205, *Klausz* Krisztián 4200 kat hold után 9511, *Büchler* Péter palánkai lakos 3.146 kat. hold után 7829 dinár ármentesítési díjat fizetnek, ami holdanként 2000—2300 dináros átlagnak felel meg, ami az ármentesítő társulatoknál példátlan.

A legnagyobb díjat dr. *Dungverszky* Gedeon esébi nagybirtokos fizeti, aki az ármentesítés alá kerülő 110 holdért 189.167 dnár ármentesítési díjat fizet.

Följelentés a szuboticai főkapitány ellen

A följelentők szerint ötvenezer dinár értékű bélyeg eltűnt a rendőrségi letétből — Obradovics főkapitány felhívása

Általános feltűnést keltett pénteken *Obradovics* Dragoszlav főkapitánynak a következő felhívása:

»Dr. *Piskulics* Zvonimir ügyvéd, *Todorovics* Milivoj és *Szergej* szuboticai nagytrafikosok megbízásából följelentést adott be ellenem a szuboticai államügyészségen, különböző piszkos machinációval gyanúsítva meg engem, amelyek nem méltók sem multamhoz, sem most viselt állásomhoz. Kötelességemnek tartom a becsületelem érdekében is, hogy a följelentésről a szuboticai közvéleményt értesítem és arról is, hogy még a mai napon jelentést küldök a belügyminiszternek. Kifogástalan működésem tudatában nyugodtan várom a vizsgálat további folytatását, de egyidőben felhívok mindenkit, aki tud valamelyik törvényellenes és piszkos eljárásomról, hogy jelentkezzék a szuboticai államügyészségen, vagy a vizsgálóbírónál.»

A felhívásban említett följelentés annál meglepőbb, mert akik *Obradovics* Dragoszlav főkapitány korábbi, valamint a szuboticai rendőrség élén kifejtett működését ismer-

rik, meg vannak győződve arról, hogy a főkapitány személyétől még a legkisebb szabálytalanság gyanúja is távol áll.

A Todorovics-trafik bélyegei

Még február hónapban történt — mint a *Bácsmezei Napló* már megírta — hogy a *Todorovics*-fivérek szuboticai dohánytőzsdéjében különböző lopásoknak jöttek a nyomára. Megállapították akkor, hogy a tőzsde *Brankovan* Csedomj nevű alkalmazottja már régebben lopkodja a trafikból az okmánybélyegeket, váltóúrlapokat és más értékeket. Följelentést tettek *Brankovan* ellen a rendőrségen. Ezzel csaknem egyidejűleg a Beograd-szálló oszlopai mögött egy csomagot találtak, amelyben állítólag a *Todorovics*-testvérek dohánytőzsdéjéből eltűnt értékek voltak elrejtve. Ezt a csomagot azonnal beszolgáltatták a rendőrségre. Időközben azonban *Brankovan* eltűnt Szuboticáról, a nyomozás nem vezetett eredményre, amely így függőben maradt.

A múlt héten azonban — mint azt már jelentettük — a *Todorovics*-testvéreknek tudomására jutott, hogy *Brankovan* Becskereken tar-

tózkodik és ott mint fürdőgondnok kapott alkalmazást. Ezt azonnal bejelentették a rendőrségen, amelynek intézkedésére a becskereki rendőrség letartóztatta *Brankovant* és átszállította a szuboticai rendőrségre, ahonnan átadták az ügyészségnek.

Mennyi érték volt a talált csomagban?

Brankovan letartóztatásával így újból előkerültek a februári feljelentés aktái és az akkor talált csomag, a melyben a dohánytőzsdéből eltűnt értékek voltak. Ebben a csomagban jelenleg 39.000 dinárnyi bélyeg, váltóúrlap és más érték van. Holott a *Todorovics*-fivérek állítása szerint februárban, amikor a csomagot megtalálták, 96.000 dinár érték volt benne. A *Todorovics*-testvérek szerint *Brankovan* összesen 120.000 dinár értéket lopott el, ebből mintegy huszezer dinárt elköltött és a megmaradt 96.000 dinárt találták meg az elrejtett csomagban. A *Todorovics*-fivérek azonban nem tudják állításukat bizonyítani, mert a rendőrségnek beszolgáltattott értékekről annak idején nem készült leltár, a mely részletesen felsorolta volna a csomagban talált értékeket.

A feljelentés

Todorovics Milivoj és *Szergej* ezért dr. *Piskulics* Zvonimir ügyvéd útján följelentést tettek a szuboticai ügyészségen a rendőrség ezidőszerinti vezetője ellen, azt állítva, hogy a talált és a rendőrségnek beszolgáltattott csomagból 57.000 dinár érték eltűnt. A följelentők maguk is kijelentik, hogy az ügyet annak idején egy most szolgálatban nem lévő rendőrkapitány intézte és így *Obradovics* Dragoszlav főkapitányra csak mint hivatali főnökre háruul részben a felelősség. Az ügyészség a följelentésre megindította a nyomozást, de ezzel egyidejűleg *Obradovics* főkapitány maga is vizsgálatot kért maga ellen ebben az ügyben a belügyminisztertől.

Egyelőre azonban az sincs még megállapítva, hogy a csomagban talált értékek valóban a szuboticai dohánytőzsde tulajdonát képező és onnan ellopott értékek voltak-e. A most meginduló vizsgálat van hivatva e tekintetben is világosságot deríteni az ügyre.

Bizonyos, hogy az egész ügyben *Obradovics* Dragoszlav főkapitány személye minden gyanum felül áll. Maguk a följelentők is hangoztatják, hogy a följelentés nem *Obradovics* főkapitány személye ellen szól, akinek feddhetetlenségéről mindenki meg van győződve, hanem csak a rendőrségen elkövetett mulasztás megtorlására irányul.

Anglia nem közvetített Jugoszlávia és Görögország közt

A beogradi kormány cáfolata

Beogradból jelentik: A külügyminisztérium sajtóosztálya közleményét adott ki, amelyben megcáfolja a beogradi sajtó egy részében közölt híreket, hogy *Granard* francia és *Cunard* angol követ *Nanicsics* külügyminiszternek felajánlották kormányuk közvetítését a Jugoszlávia-görög tárgyalások újrafelvétele érdekében.

A hivatalos cáfolattal szemben a *Politika* a kormányhoz legközelebb álló körökből szerzett értesüléseire való hivatkozással fenntartja azt a híret, hogy a beogradi angol és francia követ intervenáltak a görög tárgyalások ügyében. A *Politika* hivatkozik a *Daily Telegraph* és a *Times* közléseire, amelyekből kiderül, hogy a görögöknek sikerült Jugoszlávia jogos igényeit imperiálista követeléseknek feltüntetni az angol kormány előtt.

A bánati lakásbiróságok még nem alakultak meg

A szociálpolitikai miniszter nem nevezte ki a lakásbiróságok tagjait

Az új lakástörvény végrehajtására már ugyszólván mindenütt megalakultak a lakásbiróságok. Bánátaban azonban a mai napig nem történt meg a lakásbiróságok tagjainak kinevezése.

A lakástörvény értelmében a vármegyei alispánnak kell előterjeszteni azokat, akiket a lakásbiróságok tagjainak jelöl. *Rafics* Szvetisláv alispán már egy hónappal ezelőtt fölterjesztette a névsort a szociálpolitikai minisztériumnak, amely azonban eddig még nem intézkedett és nem nevezte ki a járási és városi lakásbiróságok tagjait. Minthogy a minisztérium késkedése igen kínos helyzetet teremtett a vármegye feikéért *Alekszijevis* Mita kerületi főispán, hogy járjon el a szociálpolitikai minisztériumban, hogy a kinevezések a legelőbbestben teljesüljenek meg.

A szociálpolitikai minisztérium, mint Beogradból jelentik, eddig azért nem nevezte ki még a bánati lakásbiróság tagjait, mert ezt megelőzőben egy elvi kérdést kell tisztázni. *Margan* Vladimir dr. pansevói polgármester ugyanis nemrégiben felterjesztést intézett a szociálpolitikai miniszterhez, amelyben azt kérte, hogy a városi lakáshivatalok tagjait ne a vármegyei hatóság, hanem a városok vezetőségei jelöljék. Hír szerint míg a pansevói polgármester felterjesztése ügyében nem lesz döntés, a bánati lakásbiróságok tagjainak kinevezése nem történik meg.

A novisadi Srnao kizárta a radikális-párt vezetőit

Dr. Ilics Brankó párti elnöke nyilatkozata

A novisadi Srnao elnöke: dr. *Cseremov* György, városi tiszti orvos a választások lezajlása óta minden kínálkozó alkalommal nyíltan és élesen szembehelyezkedett a novisadi radikális-párttal. Emiatt a párt ki akarta zárni dr. *Cseremov*-ot, aki azonban megelőzte a határozatot és kilépett a radikális-pártból. Dr. *Cseremov* ezután még inkább támadta a novisadi radikális-párt vezetőjét a Srnao hivatalos lapjában, a *Szrbadija*-ban.

Csütörtök este dr. *Cseremov*, mint a Srnao tartományi elnöke, ülésre hívta egybe a novisadi Srnao-és a gyűlésen ötvenegy tag jelent meg. A tanácskozás este hét órától éjfélig tartott, végül is *Vilovac* Vojisláv, a Srnao elnökének indítványára egyhangú határozattal a Srnao tagjainak sorából kizárták: dr. *Ilics* Branko orvost, a novisadi radikális-párt elnökét, *Bjelics* Dimitrije fakészkedőt és *Letics* Steva gazdát, mindketten a radikális-párt alelnökei, továbbá *Gresics* Gruját, a *Pivredne* Novine szerkesztőjét, a radikális-párt titkárát és *Sovljanszki* Mladen volt kabói jegyzőt.

A Srnao határozata szerint a kizárás azért történt, mert dr. *Ilics* Branko állítólag négyezer dinárt adott *Szabljár* Milanának, *Szrbadija* szerkesztőjének, hogy bontsa el a dr. *Cseremov*-ra lévő és dr. *Ilics*-re vonatkozó okmányokat, továbbá akadályozza meg a *Szrbadija* június 7-ki számának megjelenését, melyben dr. *Ilics* személyével foglalkozott volna. A kizárás azért is történt, mert dr. *Ilics* állítólag egy vasutat a nemzeti felbérelt dr. *Cseremov* megvesztésére és fejenként ezer-ezer dinárt adott ezért nekik.

Bjelics, *Letics*, *Sovljanszki* kizárását azért határozták el, mert ezek az *Ilics* dr. klikkjéhez tartoznak, *Gresics* Gruját pedig azért, mert ő volt a radikális-párt részéről a Srnao elnöki székében dr. *Cseremov* utódjainak kinevezése.

Dr. *Ilics* Branko, a novisadi radikális-párt elnöke a következőket mondotta munkatársunknak:

— *Szabljár* Milan, a „*Szrbadija*” felelős szerkesztője tényleg megjelent ná-

lam és kijelentette, hogy semmiképp sem akar felelősséget vállalni a „*Szrbadija*” június 7-én megjelent számáért, amely újabb támadásokat tartalmazott volna ellene és többek ellen. Arra kért, adják neki kölcsön 1200 dinárt, hogy így megakadályozhassa a június 13-ai megjelenését. Tényleg adtam neki erre a célra 1200 dinárt kölcsön, a *Szrbadija* tényleg nem is jelent meg. Sem 4000 dinárt, sem más pénzeket ezenkívül senkinek nem adtam.

— Ami a kizárásomat illeti, az két okból jogtalan. Először is nem vagyok tagja a Srnao-nak és így nem lehetett engem kizárni, másodsor, ha tagja is lettem volna, a kizárás nem történt szabályszerűen. Az újban még nem hangzott el az utolsó szó. Szóval, most azért provokálór ellen esem, s miután a bíróság kijelentést tesz.

A Srnao kivánságára a radikális-párti vezetők vasárnap újból összeülnek és akkor dől el, hogy melyik fél erősebb.

A pekingi kormány az idegen haderők elszállítását kívánja

Csangcsolin helyreállítja a nyugalmat

Newyorkból jelentik: *Csangcsolin* tábornagy kínai katonaságot küld Nankingből Sanghaiba fia vezetése alatt, aki hadseregében tábornoki rangot tölt be. Ez a haderő arra fog szolgálni, hogy az idegenek vrostésében helyre állítsa a nyugalmat. A tábornagy el van lökélve, hogy véget vet a zavargásoknak és a rendet minden eszközzel biztosítja.

A pekingi külügyminisztérium jegyzéket küldött a diplomáciai testülethez. Ebben követeli a kínai kormány, hogy vigyék el a hadihajóikkal patrászállított tengerész-

csapatokat, a letartóztatott kínai foglyokat pedig helyezték szabadságra.

Kínában a kínaiak lövöldöztek egy ágyunaszádra, amely fedezete volt egy élelmiszerszállító motoros hajónak, hogy *American Christian College*-nek eleséget vigyen. Az amerikai ágyunaszád viszont a türelést és sikerült a motorost az élelmiszerekkel a *College*-hez kísérnie. A kínaiak fenyegettek, hogy megsemmisítik az amerikai állomást és ezért az ágyunaszádról motoros-csapatok szállítottak partra.

A Népszövetség titkos ülésen foglalkozott az erdélyi magyarság panaszaiival

A román kiküldött kivánságára öszre halasztották a döntést

Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa csütörtökön délelőtt előbb zárt ajtók mögött tárgyalt, a után nyilvános ülést tartott. A titkos ülésen — mint a tanács tagjai köréből kizárva — élénk vita keletkezett az erdélyi magyar kisebbség panaszait tartalmazó kérvények fölött. A tanácsban olyan indítvány merült föl, amely a román kormány képviselőjét nagyon felizgatta.

Az ajánlották ugyanis, hogy a tanács tegyen javaslatot a Népszövetség teljes ülésén, hogy tekintettel az erdélyi kisebbség helyzetére és az arról

a vidékről érkező panaszok sűrű ismétlődésére, vagy külön bizottság menjen a helyszínrre, vagy terjesszék a panaszokat döntés céljából a nemzetközi bíróság elé, hogy az állapítsa meg, vajjon a román kormány megfelel-e a nemzetiségi kisebbségekről szóló kötelezettégeinek, amelyeket a békeszerződés szab meg. Románia képviselője a javaslatok egyikét sem akarta elfogadni és így a tanács azt határozta, hogy ezt a kérdést egyelőre kikapcsolja az ügyet a Népszövetség legközelebbi üléséig, amely szeptemberben lesz.

A korona sürgeti a szerb-horvát megegyezést

Jovanovic Ljuba az ellenzéikkel szavazott

Beogradból jelentik: A parlament pénteki döntése után bizonytalanná vált, hogy a Radics-párti mandátumok igazolása mennyi ideig fog halasztást szenvedni. Hír szerint az igazolóbizottság, amelynek döntenie kell a vitás mandátumok ügyében, hétfőn már összeül, azonban eddig még nem történt meg a bizottság összehívása.

Beszélnék arról is, hogy az igazolást ismét hosszabb időre el akarja halasztani a kormány és ennek a gyanúnak már *Trumbics* kifejezést is adott a parlament ülésén. Általános feltűnést keltett, hogy a radikális klub csütörtöki ülésén mandátumok mielőbbi igazolását sürgette erőlesen. *Jovanovic* Ljuba a parlament pénteki ülésén kifejezést adott annak, hogy ebben a kérdésben nem ért egyet a koronával: ő volt az egyedüli a kormánypártban, aki *Angyelinovic* demokrata képviselő indítványa mellett szavazott, amely rövid határidőt szabott.

A mandátumok igazolásának halogatása egyébként ellenkezik a korona intencióival. *Makszimovic* belügyminiszter ugyanis csütörtök-

ön olyan üzenettel tért vissza a rálytól, hogy e kérdés minél gyorsabb elintézése kívánatos.

Radics Pavle — a Péter király emlékmű-bizottság elnöke

A péntek délután külön politikai szenziót hozott, amelyet bizonyos körök csak politikai pikantériának tekintenek ugyan, mások azonban jelentős politikai eseménynek tartanak. Délután ugyanis megalakult a parlament délelőtti ülésén megválasztott két bizottság: a Péter király-emlékműre és a Pantheon-ra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyaló parlamenti bizottság és a Péter király emlékműre vonatkozó törvényjavaslatot előkészítő bizottság elnökévé a radikálisok javaslatára egyhangúlag *Radics* Pavlét választották meg.

Ez nemcsak azért érdekes, mert *Radics* Pavle egy nemrég köztársasági pártnak az elnöke, hanem azért is, mert *Radics* Pavle tulajdonképpen nem is teljesjogu képviselő, miután mandátumát a parlament még nem igazolta. Ebből a szempontból is szokatlan, hogy a bizottságba beválasztották, de még külö-

nösebb, hogy mint a bizottság elnökének nincs is szavazati joga a bizottságban. A választás természetesen igen élénk kommentálásra adott alkalmat, úgy a kormánypárton, mint az ellenzéken. A radikálisok úgy tüntették fel a dolgot, mint a közeledés jelét, mint a szerb-horvát megegyezés biztató ígéretét, az ellenzék részén viszont taktikai fogásnak minősítették a radikálisok eljárását.

Ugyanennek a bizottságnak alelnökévé különben *Stojadinov* és *Szegedinac* Ljuba radikális választották titkárává pedig a *Pribiesevis*-párti dr. *Pivcot*.

A másik bizottság, amely a *Pantheon*-ról szóló törvényjavaslatot tárgyalja le, a következőképp alakult meg: elnök: *Jovanovic* Ljuba, alelnök *Cirkovic* Jován, titkár *Lalosevic* Jócó.

Pasics újabb feltételei a megegyezésre

A szerb-horvát megegyezés kérdése egyelőre lekerült a napirendről. Hír szerint mindaddig nem is kerül rá sor, míg a Radics-párti mandátumok igazolásának ügye el nem dől. *Pasics* miniszterelnök, mint egyes verziók híril adják, újabb feltételeket szabott a Radics-pártiaknak, köztük azt, hogy léniük ki a blokkból. A horvátok eddig még nem teljesítették ezt a követelést, de nincs kizárva, hogy legközelebb engednek. *Pasics* miniszterelnök kivánságának és kérések az ellenzéki pártok szövetségéből.

A királyi pár Skopljében.

Skopljéből jelentik: A királyi pár pénteken délelőtt Skopljébe érkezett, ahol a pályaudvaron ünnepélyes fogadtásban részesültek. Őfelségeik először a tropikus betegségek kórházát látogatták meg, majd délután az udvari vonaton megegyeztek. Este a metropolia adót vacorát a királyi vendégek tiszteletére. A királyi pár nyolc napig fog Skopljében tartózkodni és ez idő alatt a metropolia vendégei lesznek.

Bélyegtolvaj irnok Ellopta az erkölcsi bizonyítványok bélyegeit

Az utóbbi időben sűrűn hallatszottak panaszok a szubotici közönség körében, hogy a rendőrséghez erkölcsi bizonyítványért benyújtott kérvényeket nem intézik el, sőt a kérvények bélyegestül eltűnnek.

A rendőrség most megállapította, hogy a kérvényeket egy rendőrségi irnok másfel éven át rendszeresen elsüllyesztette, miután a hozzájuk mellékelt okmánybélyegeket ellopta.

Papics Dragutin városi tisztviselő a rendőrségiktató-hivatalban teljesített szolgálatot. Többek között hozzákerültek az erkölcsi bizonyítványokért beterjesztett kérvények is. Az ilyen kérvények tudvalevőleg öt dináros okmánybélyeg kell ragasztani és husz dináros okmánybélyeg kell mellélni, amit azután a kész erkölcsi bizonyítványra ragasztanak rá. *Papics* a kérvények átvétele után ezeket a mellékelt husz dináros okmánybélyegeket ellopta, a kérvényeket pedig elsüllyesztette, úgy hogy a rendőrség eddigi megállapítása szerint *Papics* üzemeltetői következtében száznegyvenfél nem kapta meg a kért erkölcsi bizonyítványt.

Pécsics Dusan főkapitányhelyettes letartóztatta *Papics* Dragutin, aki eddig mintegy 2700 dinár értékű okmánybélyeglet lopkodott össze és értékesített. A letartóztatott irnok kihallgatása során tagadta, hogy ő lopta el az okmánybélyegeket és azt állította, hogy azok íróasztaláról időnkint eltűntek, miután pedig a hiányt nem tudta fedezni, ezért volt kénytelen a kérvények egy részét elintézetlenül elsüllyeszteni. A rendőrség *Papics*-ot átadta a szubotici ügyészségnek.

A budapesti rendőrség megakadályozta Somogyi és Bacsó sirjának megkoszoruzását

Dulakodás a temetőben rendőrök és képviselők között — Az ébredők huszezer embert vonultattak fel Horthy elé — Vihar a nemzetgyűlésen a temetői botrány miatt

Györky éles támadása a volt fővezér ellen

Budapestről jelentik; Huszezer embert az ébredőknek felvonultatni Horthy kormányzó elé tiltetésül azoknak az éles támadásoknak ellensúlyozására, amelyek az államfőt a parlamentben érték Beniczky vallomásaival kapcsolatban. A felvonulás minden rendszavarás nélkül ment végbe. Az ébredők az Eskü-tértől egészen a Várig folyton ezt kiabálták:

— Vesszen Bethlen! Vesszen Bethlen!
— Pusztuljon Bethlen a zsidókkal!

A kiáltásokra azonban senki sem reagált.

A lovasrendőrcsapat háromnegyed egykor érkezett a Várudvar kapujához és a menet, Eckhardtal az élén, bevonult a kiskapun. Ebben a percben a királyi Vár fogadótermének erkélyén megjelent Horthy Miklós kormányzó feleségével, két fiával, leányával és vejével.

Harsány éljenzés hangzott fel, a zenekar rázendített egy indulóra és katonás rendben vonult el a Bajtársi Szövetség díszszázada a kormányzó erkélye alatt. Amikor az erkély elé értek a katonás léptekkel érkező egyetemi századok, szinte vezényszóra jobbkarjukat a kormányzó felé emelték, úgy, ahogy a faszisták szokták üdvözölni vezéreiket. És a közel egy órán át tartó felvonulásban minden egyes csapat ezzel a karmozdulattal üdvözölte a kormányzót, kivéve az ébredőket, akik a kormányzó üdvözlésére kalapjaikat dobálták a levegőbe.

Minden testület zászlóval felsorakozott az erkéllyel szemben. A zászlótartók mögött nyolc zenekar állott fel, a kik az egyes testületek belépésénél mindig az érkező testület hivatalos indulóját játszották. Ugyancsak külön-külön indulók jelezték egyes városok képviselőinek érkezését.

A küldöttségek néma csendben vonultak fel, csak az Ébredő Magyarok kiáltották a kormányzó erkélye alá érkezve torokszakadtából:

— Éljen Horthy Miklós győzedelmes ellenorradalom vezére!

A nyilvános ünnepség végén a kormányzó Magasházy alezredes és Nagy Pál tábornok kíséretében kijött a palotájából és elhaladt a felsorakoztatott zászlók előtt. Majd várbeli lakosztálya sarokszalonjában fogadta az egyesületek küldöttségét. Vass József, a miniszterelnök helyettese, aki késve érkezett, már nem mehetett be a lezárt fogadóterembe.

A kormányzó beszéde

Szontágh Tamás üdvözlő beszédére a kormányzó a következőképp válaszolt:

— Végtelenül jól esett a ragaszkodásnak és együttérzésnek az a spontán és impozáns megnyilatkozása, amelynek ezren és ezren mai felvonulásukkal tanujelét adták. Meg voltam győződve, hogy a hazáját szerető magyar nemzetet sem a mai idők sok szenvedése, sem az ezerégu aknamunka megfieriőzni, tisztá látását elhomályosítani nem tudta. Meg vagyok győződve s ebben az utóbbi napok, de különösen a mai nap, ha lehet, még jobban megerősített, hogy a magyar nép tisztában van a személynem ellen irányult támadások és gyanúsítások igazi céljával. Nem tartom a támadásokat érdemeseknek arra, hogy egy szót is vesztessék rajtuk. Csak annyit mondok, hogy nem szoktam bujkálni; ha azokban az időkben hízárnék és fajom érdekében szükségesnek tartottam volna büntetni, meg is tettem volna.

— Vigyék el mindazoknak, akik ragaszkodó szeretetükről tanúságot tettek, legmelegebb köszönetemet!

Ezzel az ünnepség véget ért és a tömeg rendben széteszlott.

A szociáldemokraták Somogyi és Bacsó sirjánál

A szociáldemokrata pártnak tudvalevően az volt az eredeti terve, hogy az ébredők Horthy mellett tiltetésül egyidőben felvonultak a Kerepesi-temetőbe és megkoszorúzzák Somogyi és Bacsó sirját. Erről a tervről az esetleges összeütközés elkerülése végett lemondtak, azonban később mégis elhatározták, hogy a szociáldemokrata képviselők megkoszorúzzák Somogyi és Bacsó sirját. Délfelé négyes-ötös csoportokban meg is jelentek a temetőben a képviselők és mikor már huszan együtt voltak, a sírokhoz mentek. Velük tartott egy csoport munkás is, virágcsokrokkal a kezükben.

A képviselőket azonban a két sír közelében egy rendőrtiszt feltartóztatta és felsőbb utasításra hivatkozva megtiltotta Somogyi és Bacsó sirjának megkoszoruzását. Hiába hivatkoztak a képviselők arra, hogy a sírnál egy szó sem fog elhangzani, csupán a koszorút helyezik el, a rendőrtiszt kijelentette, hogy még orszok árán is megakadályozza a koszorúk elhelyezését. Hiába hivatkoztak a képviselők mentelmi jogukra, a rendőrtiszt öt perc időt adott nekik a távozásra és miután a képviselők nem mozdultak helyükről, a rendőrtiszt utasítást adott rendőreinek, hogy távolítsák el a képviselőket. Egy rendőrmester erre Peyer Károly képviselő karja után nyúlt, egy defektív azonban az utolsó pillanathban felszólította, hogy ne nyuljon a képviselőhöz.

Ekkor érkeztek autón a temetőbe Knaller Győző és Kabók Lajos képviselők, akik magukkal hozták a part hét koszoruját, amelyeknek vörös szallagján ez a felírás volt: »Az igazság utban van!« Mikor a képviselők a koszorúkkal a sírok felé megindultak, a rendőrök karonragadták a koszorúkat vivő Knaller és Kabók képviselőket, akik nem engedték el a koszorút, úgyhogy valóságos dulakodás támadt a képviselők és rendőrök között. Végül is a rendőri túlerő győzedelmeskedett és a két koszorú szétszaggatva maradt a rendőrök kezében.

Közben megérkezett a temetőbe Somogyi Béla fia, Somogyi Mihály is, azonban őt sem engedték apja sírjához. A délután folyamán is sokan zarándokoltak virággal Somogyi és Bacsó sírjához, de a rendőrség minden virágot elkobzott.

A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés pénteki ülését tíz perccel tizenegy óra után nyitotta meg Seitovszky Béla elnök. Bejelentte, hogy Peyer Károly napirendelőtti felszólalásra kért engedélyt Somogyi Béla sirja megkoszoruzásának megakadályozása tárgyában. Ő az engedélyt nem adta meg, kérdi a Házat, megadja-e az engedélyt vagy sem.

Amikor a kormánypárti képviselők felállanak, hogy az engedély megadása ellen szavazzanak, óriási zaj tör ki a baloldalon. A szociáldemokrata képviselők a padot verve a közbekiáltások özönét zudítják a jobboldal felé.

Farkas István: Mi van a mentelmi joggal?

Peyer Károly: Ellopták a koszorúkat!

Pikler Emil: A Hát sem engedték a sírhoz!

Kabók Lajos: Felsőbb utasításra történt.

Propper Sándor folyton közbeszól, mire az elnök a mentelmi bizottsághoz való utasítását javasolja, amit a többség megszavaz. Erre csak fokozódik a lármá. Az óriási zajban az elnök tehetetlenül rázza a csengőt, azonban a nyugalom nem akar helyreállni. A szociáldemokrata képviselők folyton kiabálnak és az előbbi közbeszólásokat ismétlik.

Az elnök, miután a nyugalmat nem tudja helyreállítani, a nagy zajban felüggesszi az ülést és elhagyja az elnöki emelvényt.

Az ülés újból való megnyitása után Rubinek István betérjeszti a mentelmi bizottság jelentését Farkas István szociáldemokrata képviselő ügyében, majd Györky Imre mondja el a kisebbségi véleményét.

— Farkas István, — mondja Györky — Beniczky tanuvallomására hivatkozott, amelynek egy mondatát idézte és nem mondotta, hogy azonosítja magát akár a tanuvallomással, akár annak egyik kitételével. Farkas István durva sértést nem követett el. Amíg Bethlen mindezekről a dolgokról nem nyilatkozik, addig nem is lehet Házon kívül álló személy ellen ezzel durva sértést elkövetni. Farkas István kijelentései nem merítik ki a sértést az ideiglenes államfő ellen. Azok a vádak, amelyeket Beniczky a most már mindenki előtt nyilvánvaló tanuvallomásában tett, nem az ideiglenes államfőre vonatkoznak, hanem a fővezérré, vagyis az államfőnek kormányzói minősége előtt tett ténykedésére. Sértést követ el az, aki a kormányzó ténykedéseit bírálja sértő módon, de korábbi ténykedéseit bíráló tárgyává tenni, ez nem foglalja magában a kormányzósértés kritériumát.

Tudomásunk szerint nem trónöröklés folytán jutott a kormányzó a jelenlegi ideiglenes államfő méltóságába, tehát bírálat tárgyává lehet tenni és fogjuk is tenni mindazokat a ténykedéseit, amelyeket ideiglenes államfői minősége előtt követett el.

Bármennyire is nem kívánjuk pertraktálni ezeket a történelmi tényeket, nem tudjuk elfelejteni magatartását a kattarói matrózladás idején, nem tudjuk elfelejteni, hogy ő volt az, aki az osztrák-magyar hadilótát adta át az ellenségnek, de nem tudjuk elfelejteni a Szegedtől Siófokig vezető utat sem és azokat a ténykedéseit sem, amelyek Siófok fogalmát rögzítik meg emlékeztünkben. Az ideiglenes államfő cselekedeteit kétségtelenül nem áll módunkban bírálni, de a fővezérét igen.

A nemzetgyűlés többsége ezután elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát és kimondta, hogy Farkas István szociáldemokrata képviselőt három ülésről kizárja a kormányzóval szemben elkövetett sértés miatt.

Ezután Kabók Lajos mentelmi ügyére tértek át, akinek öt napra való kizárását javasolta a mentelmi bizottság. Rupert Rezső szót kér, de az elnök nem engedi beszélni, azzal az indokolással, hogy a jelentéshez a házszabályok szerint csak a kisebbségi vélemény előadója szólhat hozzá. A kizárási indítványt a többség megszavazta.

Platthy György ügyében vita nélkül elfogadták a mentelmi bizottság javaslatát, amely szerint az ügy fölött napirendre térnek.

A napirenden levő választójogi javaslat tárgyalásánál Peyer Károly szólal

fel. Beszéde során szóva teszi a csillár-tükörön Somogyi és Bacsó sírjánál történeteket, mire az elnök figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál.

Peyer: Ez is a tárgyhoz tartozik.

Elnök: Kérem Peyer képviselő urat, hogy ne feleseljen.

Peyer: Az a rendőr, aki eltaszította az egyik képviselőt, azt mondta, hogy éppen azért löki félre, mert nemzetgyűlési képviselő. Ez nem más, mint a tekinélyek rombolása, amiért a belügyminiszter felelős.

Rakovszky Iván belügyminiszter: Visszaétek a mentelmi joggal!

Peyer: Nem tudom, mennyiben étek vissza a mentelmi joggal a képviselő. Talán azzal, hogy ki akartak menni a temetőbe, hogy kegyeletüknek jelét mutassák?

Rakovszky belügyminiszter: A kegyeletnek nem az a célja, hogy politikai eszközzel szolgáljon. Nagy zaj tör ki a szavakra a baloldalon. Az elnök ismét figyelmezteti Peyer Károlyt, hogy maradjon a tárgynál, különben kénytelen lesz tőle a szót megvonni.

Peyer: A rendőrökkel letétezik az esküt a törvényekre és mindjárt utasítást adnak ki nekik a törvény legdurvább megsértésére. A választójogi javaslatot jogfosztónak tartja, ezért azt nem fogadja el.

Miután szónok nem jelentkezett, az elnök az általános vitát bezárja. Utána Puky Endre előadó, majd Rakovszky belügyminiszter tartanak beszédet a választójogi javaslat mellett.

Az elnök Györky Imrét utólag rendreutasítja, mert beszédében a kormányzót sértő kifejezést használt.

Rakovszky Iván belügyminiszter beszéde után a nemzetgyűlés a választójogi javaslatot általánosságban elfogadta és áttért a javaslat részletes tárgyalására. Az első felszólaló Hegymegi Kiss Pál volt, aki rövid felszólalásában kérte, hogy beszédét a következő ülésen mondhatta el. Miután a többség ehhez hozzájárult, az elnök a vitát bezárta és napirendi indítványt tett.

Szeder Ferenc szocialista azt indítványozta, hogy a következő ülés napirendjére tüzzék ki a Somogyi-Bacsó gyilkosság tárgyalását. A javaslatot hosszabb beszédben indokolta meg, miközben a baloldal több ízben hevesen összetűzött a jobboldalal.

Nemes Bertalan az elnök javaslata, Malasits Géza pedig Szeder napirendi javaslata mellett szólalt föl. A nemzetgyűlés végül is elutasította Szeder javaslatát.

Peidl Gyula ezután bejelentette maga és tizenhét képviselőtársa mentelmi jogának megsértését, amit a rendőrség követett el, amely durvan megakadályozta, hogy a szocialista képviselők a temetőben megkoszorúzzák Somogyi és Bacsó sírját. A bejelentést a nemzetgyűlés a mentelmi bizottság elé utalta.

Nagy Vince megkövette a Házat, majd Fábán Béla személyes kérdésben szólalt föl és elmondotta, hogy a Szózatban megtámadták azért, mert a nemzetgyűlés legutóbbi ülésén azt állította, hogy a Szózatot a kormány szanálta. Kijelentette, hogy ezt az állítását mindenkor hajlandó bizonyítani.

Az ülést ezután az elnök este fél nyolckor bezárta.

Kidobja a pénzt

ha nem „KULCS” jegyes harisnyát (vörös, kék vagy arany jeggyel) vesz, mert 1 pár annyi idejig tart, mint 4 másik pár. Vegyen 1 párt és Ön is meggyőződik erről.



Nagyban! Árultó

Márkus Simon és Lipót Subotica

Szakadás

A szuboticei vasmunkás-szervezetben súlyos konfliktusok a két frakció közt

A szuboticei munkásmozgalomban a legerősebb szervezet a vasmunkások szakszervezete volt egészen a legutóbbi hónapokig. A nyilvánosság a leggyakrabban a vasmunkások bérmozgalmairól és egyéb életmegnyilvánulásairól szerkesztett tudomást, mert Szubotica fejlett vasipara számbelileg is a legerősebb munkástábor foglalkoztatta. Egészen a legutóbbi időkig a szuboticei vasmunkásság szervezetiileg is teljesen egységes volt: a vasmunkás szakszervezet egészében a beogradi ugynevezett független munkásszindikátusok központjához tartozott. Nemrég azonban egy-két év előtti sztrájk eseményeivel összefüggésben és bizonyos helyi vezetőknek kizárása után a szuboticei vasmunkás szervezet tagjainak túlnyomó többsége a másik szakszervezeti központhoz, a munkás főszövetséghez csatlakozott, míg a másik rész megmaradt a független szervezet kötelékében.

Igy Szubotican most két vasmunkás-szervezet működik, de a szakadásnak súlyosabb következményei is keletkeztek: a két ellentétes tábor közt napirenden vannak a viszálykodások, személyi harcok, vádaskodások. Az újonnan alakult szervezet vezetőit egyúttal a szuboticei ösztimunkásság vezetőszerve, a szakszervezeti-tanács is kizárta és eltiltotta a Munkás-Otthon helyiségeinek igénybevételeitől. Ez a határozat azonban, — miután nem volt egységes — nem volt alkalmas arra, hogy elejét vegye a két szervezet konfliktusainak, amelyek egyre hevesebbek és a napokban tettlegességig fajultak. Vukovics Gavra, az új szervezet titkára és Milutinovics Bude, a független szakszervezet titkára közt összetűzésre került a sor, amely Vukovics könnyebb sebesülésével végződött.

A szakszervezeti tanács, amely a Munkás-Otthon helyiségeinek bérlője, mint értesülünk, a hatósághoz fordult az új vasmunkás-szervezet kilakoltatása végett. Ez azonban bajosan fog sikerülni, amennyiben az új szervezet tagjainak a Munkás-Otthon megalapozásában és felépítésében nagy részük van. Ezek az áldatlan állapotok a munkásmozgalom vezetőit aggodalommal töltik el és akció indult meg, hogy akkor, amikor Beogradban és az országban a szakszervezeti egységfront megteremtésén fáradoznak, az eddig egységes szuboticei munkásság sorait se bontsa meg a viszálykodás.

Halál egy kiló dió miatt

Főtárgyalás a szuboticei törvényszéken

Múlt év december hó 15-én, véres szenzációja volt Csantavirnak: nyílt uccán késsel leszurta egy legényt, aki halva maradt az ucca sarában. A tettes Szenczi Szilveszter csantaviri legény volt, az áldozat Homola Mátyás csantaviri huszonhárom éves szüggvartóság.

Ezt a bűnügyet tárgyalta a szuboticei törvényszéken Pavlovics István törvényszéki elnök büntetőtanácsa. A védelmet Székely Zoltán dr. ügyvéd látta el.

Egy izben már ki volt tűzve tárgyalásra ez a bűnügy, de miután a vádlott nem tudta pontosan megmondani, hogy mely napon született, szükségessé vált születési anyakönyvi kivonatának beszerzése. E célból a főtárgyalást elnapolták. A pénteken megtartott főtárgyaláson Pavlovics István elnök a beérkezett hivatalos születési bizonyítványból megállapította, hogy Szenczi Szilveszter vádlott 1906 december 14-én született és mivel a vádbeli cselekményt — szándékos emberölés — 1924 december 15-én követte el, büntetőjogilag teljeskorúnak tekintendő, mert a tett elkövetésekor egy nappal meghaladta a tizennyolcadik életévét és ezért ügyében nem a fiatalok bírósága illetékes ítélni.

A vádlott beismeri, hogy kését beleszurta Homola Mátyásba és ez által annak halálát okozta, de ezt azért tette, mert Homola megtámadta bátyját, Szenczi Jánost. Amikor látta, hogy bátyja az ütések következtében szédülten neki vágódott egy kerítésnek, elővette a kését és a sötétben vakon szurt, nem is láthatta, hogy kit szur meg. Amikor a csendőrök elfogták, akkor tudta csak meg, hogy Homola Mátyást leszurta. Egy nappal a véres esemény előtt együtt voltak legények, lányok egy ismerős család házában. Köztük voltak Szenczi Szilveszter és János, valamint Homola Mátyás és több más legény. Kártyáztak dióra a leányokkal és az egyik leány elvesztett egy kiló diót. Ez az egy kiló dió lett azután végzetes Homola Mátyásnak, mert ezen a kiló dión veszték össze a legények. A veszekedésből tettlegesség lett, Szenczi János arcát ütötte Homolát. Másnap Homola egyik barátjával — Palkovics Lajossal — rálesett a Szenczi-fiukra. Amikor este az uccán a két Szenczi hazafelé tartott, rájuk támadtak, véres verekedés tört ki és ennek folyamán történt, hogy az ifjabbik Szenczi kést rántott és beledöfte bátyja támadójába.

A vád- és védbeszédnek elhangzása után a bíróság meghozta ítéletét, mely szerint a vádlottat bűnösnek mondotta ki erős felindulásban elkövetett, halált okozó súlyos testi sértésben és ezért öt havi börtönrre ítélte, amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

Az ítélet jogerős. Szenczi Szilveszter még pénteken délután elhagyta a fogházat.

HIREK

A Bácsmegeyi Napló ezúttal is csak 8 oldalon jelenhet meg, minthogy a körorgó gép működésében beállott üzemzavar még mindig nem volt megszüntethető.

A bácsmegeyi alispán Novisadon. Novisadról jelentik: Krisztics Vászba bácsmegeyi alispán csantavirkön hivatalos ügye elintézése végett Novisadra érkezett.

Kinevezések. Martonosról jelentik: A martonosi község, Bandin Vlada betegsége miatt lemondott hivataláról. A szentai főszolgabíró Eremics Acát nevezte ki helyébe. Horgoson a lemondott Todorovics Ilija és Vukadinovics Oiga helyett Konrád Krisztinát és Dorosevszky Viktoriát községi tisztviselőkné nevezte ki.

Marinkovics Pavlo meghalt. Beogradból jelentik: Marinkovics Pavlo volt miniszter, Marinkovics Voja volt külügyminiszter fivére szerdán, június 10-ikén Vrnjacska-Banján, a Szent-György szanatóriumban hatvanéves korában meghalt. Az elhunyt államférfi temetése pénteken délután folyt le általános részvét mellett. A kormányt a gyászszertartáson Ninesics külügyminiszter, Trifunovics vallásügyi és Pribicevics közoktatásügyi miniszterek képviselték. Megjelent a végtisztességen a parlament elnöksége Trifkovics Marko házelnök vezetésével, valamint az egész demokrata klub, a demokrata párt főbizottságának tagjai, ugyszintén számos ellenzéki és kormánypárti képviselő. A holttestet a székesegyházban szentelték be, ahonnan a koporsót a kormány megjelent tagjai és több volt miniszter vitt ki. A templom előtt Pecsics Dragutin volt építésügyi miniszter tartott beszédet, majd elindult a gyászmenet a központi temető felé, ahol az elhunyt államférfit örök nyugalomra helyezték.

Angol megbízott halála a genfi munkakonferencián. Genfből jelentik: A nemzetközi munkaügyi konferencia befejezte tárgyalásait. James Lignall, angol munkáspárti képviselő, az épület folyosóján, nyilván a nagy meleg következtében szívizületést kapott és meghalt.

A francia nap. A szuboticei Francia Klub június 14-iki francia napja iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőbizottság, amely nagy agilitással készíti elő az ünnepélyeket, már végleg összeállította az egész napra kiterjedő programot. Dél előtt a város főbb uccáin virág és medaillon-eladás. Délután Palicszon frissítő eladása külön pavillonokban, művészeti tárgyak sorsolása, este a Vigadó termében hangverseny. A koncert kilenc pontból álló műsorán Bizet, Thomas, Händel, Strauss művei szerepelnek. Előadók: Draussilné asszony és Jovanović, a beogradi opera tagjai. Éjjel 11 órakor a Granicsár és Szokol énekkarának hangversenye, a Salome bar tagjainak föllépése, tánc a Vigadó teraszán és tüzijáték. A rendezőbizottság közli, hogy vasárnap egész éjjel közlekedik a villamos Palicsra. Kedvezőtlen idő esetén is megtartják az ünnepségeket, csak a terrazon tervezett táncmulatság marad el jövő vasárnapra, e hó 21-ikére.

Hanyagság miatt kicserélt képviselőtestület. Moiról jelentik: A belügyminisztérium Mol egész képviselőtestületét kicserélte, minthogy a régi képviselők nem teljesítették lelkiismeretesen kötelességeiket és a gyűlésekre sem jártak el. A belügyminiszter a negyven községi képviselő között tizenegy magyar nemzetiségűt is kinevezett.

A bánáti kereskedők tiltakozó gyűlései. Veliki-Becskekről jelentik: A vajdasági kereskedők, mint ismeretes, elhatározták, hogy tiltakozó gyűléseket tartanak a kormány adópolitikája ellen. A bánáti városokban tartandó gyűlések programját most állították össze, amely szerint Kikindán június 14-én, Novibecsejen 21-én, Veliki-Becskeken 28-án, Pancsevon és Belackván július 5-én, Vrsacon július 21-én tartanak tiltakozó gyűlést. A gyűléseket a helyi kereskedő egyesületek fogják rendezni.

Blázics rendőrkapitányt visszahelyezik állásába. A szuboticei közigazgatási bizottság pénteken délelőtt ülést tartott Malagurszky Albe polgármester elnöklésével. A közigazgatási bizottság többek közt fglalkozott Blázics György rendőrkapitánynak, a detektívtestület főnökének fegyelmi ügyével is, akit, mint ismeretes, néhány héttel ezelőtt a polgármester két kisebb szabálytalanság gyanúja miatt felfüggesztett állásától. A közigazgatási bizottság úgy találta, hogy a Blázics elleni vádak, amelyek szerint a főispán fizetése ellopása alkalmával nem vezette elég gondosan a nyomozást és az, hogy egy autó-eladást közvetített, olyan jelentéktelenek, hogy fölösleges volt a detektívönök felfüggesztése. Ezért a közigazgatási bizottság úgy intézkedett, hogy Blázics György rendőrkapitányt visszahelyezi állásába, a fegyelmi eljárást azonban lefolytatja ellene.

Lemondott a görög kormány. Athénből jelentik: Miholakopoulos miniszterelnök pénteken benyújtotta a kormány lemondását.

Előkészületek az országos grandrabbi becskereki fogadtatására. Becskekről jelentik: Alkalay Izsák beogradi grandrabbi június 14-én érkezik Becskekre. A hitközség és a hatóságok vezetői pénteken közös értekezletet tartottak, amelyen megállapodtak, hogy a grandrabbit ugyanolyan fogadtatásban részesítik, mint legutóbb Lelics György szerb püspököt. A program szerint a fogadóbizottság élén Alekszics Bogoljub polgármester áll. Dél előtt Istentisztelet lesz, majd utána a grandrabbi a vármegyeházán fogadja az üdvözlő küldöttségeket.

Változások a bánáti közigazgatásban. Veliki-Becskekről jelentik: A belügyminiszter Novakovics Yellmir Ljublyanai jegyzőt felmentett állásától és helyébe Petrovics Alekszics volt segédjegyzőt nevezte ki. Milosevics Stefan kanizsai szolgabíró a belügyminiszter áthelyezte Jasa-Tomicra szolgabírónak. Cseleketics Zdrsko volt Veliki-Becskekeri szolgabíróát vármegyei árvaszéki jegyzőnek neveztek ki. Stojics Jovan volt Jasa-Tomici szolgabíróát Veliki-Becskekre szolgabírónak neveztek ki, Gavrilov Ljubomir vármegyei árvaszéki jegyzőt pedig Novakanizsára szolgabírónak.

A német birodalmi gyűlés elfogadta a német-magyar jogi egyezményt. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés vita nélkül megszavazta a német-magyar megegyezést, adóügyek, jogvédelem és adóügyekben való jogi támogatás kérdésében.

Eljegyzés. Römer Malvinka (Tamerin), Wollach Adolf (Sarajevo) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Helyrelgaztás. A Bácsmegeyi Napló június 5-iki számában »Vaddalmának néztek« című karcolat alá csak tévedésből került az — m. d. — jelzés, Magyary Domokosnak, a Bácsmegeyi Napló belső munkatársának szignuma.

Kedvezményes vízum az adriai fürdőhelyek magyarországi látogatóinak. Beogradból jelentik: A kormány elrendelte, hogy mindazoknak a magyar honos utasoknak, akik a jugoszláv tengerpartra utaznak, állandó vízum helyett kedvezményes tizdináros átutazási vízumokat állítsanak ki a határállomásokon. Ilyen módon a kormány lehetővé teszi, hogy minden nehézség nélkül látogathassák a magyar fürdővendégek az adriai fürdőhelyeket.

A párisi kiállítás jugoszláv pavillonjának megnyitása. Grizogono kereskedelmi miniszter a szép-művészeti osztály vezetőjének, Senoának kíséretében Párisba utazott, ahol a kormány képviselőiben részt vesz az alkotó művészetek párisi kiállításán a jugoszláv pavillon megnyitását. Az ünnepségen Doumergue, a francia köztársaság elnöke is meg fog jelenni. A kereskedelmi miniszter távollétében a minisztérium ügyeit Zserjav erdőügyi miniszter fogja ellátni.

Az állatorvosok országos kongresszusa. Lubljanából jelentik: Az állatorvosok június hó 18-án, 19-én és 20-án Lubljanában tartják országos kongresszusukat. A földművelésügyi miniszter felhívta az állatorvosokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a Ljubljanai kongresszuson.

Társas bíróságok előtt is tárgyalhatnak ügyvédjelöltek a noviszadi tábla területén. Novisadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság legutóbbi ülésén foglalkozott a vajdasági ügyvédjelöltekkel azzal a kérelemmel, hogy a társasbíróságok tárgyalásánál a képviselő jogát rájuk teresszék ki. A felebbviteli bíróság helyt adott a kérelemnek és megengedte, hogy az ügyvédjelöltek a noviszadi tábla területén társasbíró ágak előtt is önállóan tárgyalhatnak.

A szuboticei lakásbírótagjai letették az esküt. A lakásbírótagjai pénteken délelben megjelentek Vasziljevics Ljuba dr. államügyész, a lakásbírótag elnökének vezetésével Malagurszky Albe polgármester hivatali helyiségében és letették a hivatalos esküt. Az eskü után Vasziljevics Ljuba dr. államügyész átvette Vukics Ferenc dr. városi főjegyzőtől, a lakáshivatal eddigi vezetőjétől az ügyeket. Az új lakásbírótag már a jövő héten megtartja az első tárgyalást.

— **A becskeréki szakaszervezetek a kétszázalékos adó ellen.** Becskerekéről jelentik: A becskeréki munkásszervezetek tanácsa június 14-én délelőtt tíz órakor a Klub-kávéházban gyűlést tart, amelyen a kétszázalékos kereseti adó kivételése ellen fognak tiltakozni.

— **Megalakult a sentai járási lakásbiróság.** Sentáról jelentik: A sentai járási lakásbiróság csütörtökön megalakult. A lakásbiróság elnöke a sentai járásban: Györgyevics Szlobodán főszolgabíró, helyettese: Dorogi Gábor szolgabíró. A lakásbiróság tagjai: Sztriflich Béla országgyűlési képviselő és Lobe Ljudevit járásbíró. Helyettesei: Csulics Markó járási állatorvos és dr. Aradszki Iván ügyvéd. A lakásbiróság jegyzője: Kovácsics Momcsilo járási rendőrfelügyelő. A lakásbiróság már a közeli napokban megkezdte működését.

— **Beogradban letartóztatott magyarországi orvostanhallgató.** Novisadról jelentik: A szuboticei ügyészség 1919-ben vádat emelt Aszodi-Sándor huszonhét éves debreceni születésű, szuboticei illetőségű orvostanhallgató ellen, hogy az akkori magyar vörös hadsereg számára kémiszolgálatot teljesített és jelentéseket küldött a jugoszláv csapatok mozgásairól. Aszodit annak idején a vád alapján letartóztatták, az iratokat pedig megküldték az ügyben illetékes novisadi ügyészségre. Egy nyíi vizsgálattal foglalkozott 1920-ban az ügyészség. Aszodit szabadlábra helyezte, az eljárás azonban tovább folytatta elme. Szabadulása után az orvostanhallgató visszatért Magyarországra. Néhány nappal ezelőtt Aszodi Beogradba jött. A rendőrség értesült megérkezéséről, csütörtökön letartóztatták és a novisadi ügyészség fogházába szállították.

— **Halálozás.** Novisadról jelentik: Holler Jakab, aki tizenkét év óta működött a novisadi rendőrségen mint detektív, csütörtökön reggel négyhet tífuszbetegség után negyvenkét éves korában meghalt. Temetés péntek délután folyt le nagy részvét mellett, amelyen a városi tanács tagjai és a rendőrtisztek testületileg jelentek meg.

Reményi M. lényképész-mester felvételeit ismét személyesen eszközli.

— **Szokol-ünnepély Topolán.** Topoláról jelentik: A topolyai Szokol-egylet a község nagykertjében tornaünnepélyt rendezett. A helybeli szokolisták különböző torna- és szabadgyakorlatokat mutattak be. Az ünnep keretében este a Polyák-féle vendéglőben táncmulatságot rendeztek.

Ne felejtse el a zagrebi «Isis» cég hirdetését a szabad saharin eladásról elolvasni.

— **A szuboticei önkéntes tüzoltóegylet táncmulatsága.** A szuboticei önkéntes tüzoltóegylet e hó 14-én, vasárnap az egylet laktanyáján, (Preradovics-ucca) esti 8 órai kezdettel táncmulatságot rendez az egylet zenekarának közreműködése mellett. A mulatság reggel 4 óráig tart.

— **Krausz Simon lemondott az Angol-Magyar Bank elnökségéről.** Budapestről jelentik: Krausz Simon pénteken bejelentette lemondását az Angol-Magyar Bank elnökségéről. A lemondást azzal indokolja, hogy a külföldi érdekeltségek támogatásának olyan mértékét sikerült az intézet számára biztosítani, hogy az öközműködésére nincs többé szükség és további munkálkodását a tőzsde fellendítésére akarja fordítani.

— **Harangszentelés Indiján.** Indijáról jelentik: Június 28-ikán nagy ünnepek mellett fogják felszentelni az indijai római katolikus templom négy új harangját. Az ünnepségen dr. Aksamovics Ante djakovói püspök is részt vesz.

— **Ellopták az indijai villanytelep pénzeszkereit.** Indijáról jelentik: Péntekre virradó éjjel Indiján a községháza mellett levő villanytelep irodahelyiségébe ismeretlen tettesek alkules-csal behatoltak és elvitték az ott levő pénzeszkereit, amelyeken hateredő dinár készpénz és nagy értékű értékpapírok voltak. A betörők után az irodahelyiségbe bejártak. A tisztviselők a betörést csak pénteken reggel vették észre, amikor azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. A pénzeszkereit pénteken délután egy közeli kertben feltörve megtalálták. A pénz és az értékpapírok eltűntek, a villanytelep üzleti könyveit azonban otthagyták a betörők. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **A „baranyai menekültek gazdasági egyesülete”** szuboticei csoportja június hó 14-én délelőtt fél 11 órakor tartja meg taggyűlését a „Zöldfa” vendéglő külön termében (Wilsonova-ut. 26).

— **Gyermeknap Tornyospusztán.** Szentáról jelentik: Urnapján tartotta a Tornyospusztai Gazdakör jótékony célú gyermeknapját nagyszámu környékbeli előkelőség részvételével. Az ünnepi istentiszteletet és körmenetet követő díszében Puskás Sándor, a Gazdakör elnöke Alekszandar királyra és a királyi családra mondott felköszöntőt, amelyeket a közönség álvá hallgatott meg. Délután hangverseny volt, amelynek során Vörös Simon szlav, Klazsik Anzika magyar népkalokát énekelt Klazsik Lehel és Klazsik Imre kísérete mellett. Homógya Lajos monológot, Zabos Juliska egy Arany-balladát szavalt. Este kabaré következett változatos műsorral. A gyermeknapot a hajnali órákig tartó tánc fejezte be. A rendezés munkája Gizinger Lajos érdeme.

— **Párbajok a jugoszláv tengeremléken.** Susákról jelentik: A játékbárlangjáról híressé vált Zometban két párbaj folyt le. Az egyik kardpárbajban gróf Bresci Livio és Saracini Italo álltak egymással szemben, a másik ugyancsak Saracini Italo és egy Pierzi Alvise nevű olasz között játszódtott le. Mindkét esetben Saracini sebezte meg ellenfelét. Az afférek oka ismeretlen. A párbajsegédek a magyar, román és olasz arisztokrácia tagjai közül kerültek ki, köztük volt ifjabb gróf Khuen-Héderváry Károly is, a volt magyar miniszterelnök fia.

— **Felolvasás a Lloydban.** Krauser A. Alfréd f. hó 14-én d. e. 11 órakor tartja felolvasását a behozatali vámokról — különös tekintettel a dinár emelkedésére — a keresk. szerződésekről és a közép-európai vámunióról.

— **Kiváló minőségű 10, 11 százalékos zamatos zöld-fehér boraim, ióminőségű használt vagy új hordóval együt 7—8 dinár helybeli állomáson vagonba rakva.** Hirschl Oszkár, Potiszkisvetinikola, Szentá mellett.

NYILTTER

Hirdetmény

A „Golub” cigarettapapírgyár r. t. Zagreb Maksimir-ka cesta 10. a monopol igazgatóságtól hivatalos bizonylatot kapott, hogy az osijeki „Mra” r. t. hamisított banderol-ügyével szembenemű vonatkozásban nem áll, amért is a kereskedők és dohányárusok szives figyelmébe ajánljuk, hogy az előírásokban banderolizált „Golub”, „Samum”, „Riz Abadie” és „Club extrabis” cigarettapapírok fenti cégnél kaphatók.

— **Felhívás.** A szuboticei lábbelikészítő iparosokat, papucosokat, eszmadlákat és cipészeket, saját érdekükben felkérjük, hogy a folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestület helyiségében tartandó ülésen megjelenni sziveskedjenek. Az ülés tárgya: 1. Az első szuboticei nagyvásár és kiállítás vezetősége által, a kisiparosok részére nyújtandó kedvezmények ismertetése. 2. Egyéb jelentések és indítványok. A szuboticei lábbelikészítő szakosztályának elnöksége.

SPORT

— **A szuboticei löverseny eredményei.** A szuboticei Alekszandar- király Lovar-egylet urnapi löversenyét nagy közönség nézte végig. A verseny népes mezőnyét a Lebach-istálló pompás formában levő lovai dominálták. Részletes eredmény:

— **Mezőgazdák versenye (1800 m.)** 1. Szegegyi (Romics-istálló). 2. Pajkó (Bassassa-istálló). 3. Rufus (Bacsics Kajica).

— **Félvérűek versenye (1800 m.)** 1. Szökevény (Lebach-istálló). 2. Példa (Lebach-istálló). 3. Cica (Misics M.)

— **Nyereetlenek versenye (1800 m.)** 1. Riadó (Lebach-istálló). 2. Fényes (Lebach-istálló). 3. Avala (Csanics testvérek.)

— **Telivérűek versenye (2000 m.)** 1. Szökevény (Lebach-istálló). 2. Riadó (Lebach-istálló). 3. Ternó (Lebach-istálló).

— **Tiszti akadályverseny (2800 m.)** 1. Narandzsa (Csanics testvérek). 2. Vilám (Misics M.) 3. Notti Boj (Csanics testvérek.)

— **Olimpiai nap.** A szuboticei alszövet-ség Urnapján olimpiai napot rendezett, amelynek keretében három mérkőzést bonyolítottak le. A Sand pályáján a Szuboticei Sport a Sand-al került össze, amelynek erősen tartalékos csapata 2:0 (2:0) arányban vereséget szenvedett a lelkesen játszó kék-fehérektől. Az Sz. M. T. C.-pályán a ZsAK játszott a három tartalékkal kiálló SzMTC-vel, amelyet 3:0 (1:0) arányban győzött le. A Sand-pályán Sloga eldöntetlenül játszott a balszerencsével küzdő Ferrummal.

— **A bécsi Osztmak Szuboticeán.** A bécsi másodosztályú profiligá vezetőcsapata, az Osztmak, amely tavaly már járt a Vajdaságban, ismét ellátogat Szuboticeára. A kitünő osztrák egyfitest, amelyet a múlt nyár óta fegyelem és sportszerűség dolgában is rendezte a professzionálizmus, a Sand és az SzMTC kötötte le két mérkőzésre. Az eredeti terv az volt, hogy az Osztmak az első mérkőzést szombaton játsza le az SzMTC-vel, vasárnap pedig a Sand lesz az ellenfele. A program, mint értesülünk, változást szenvedett, amennyiben a bécsi vendégcsapat a Sand-al vasárnap, az SzMTC-vel pedig hétfőn fog mérkőzni a Sand Szegedi-uti pályáján. A szuboticei csapatok komplett felállításban játszanak az Osztmak ellen, amelynek kitünő klasszisára elég csak annyit felemlíteni, hogy a tavaszi szezonban a bécsi elsőosztályú ligacsapatok közül nem kisebb nevű csapatokat vert meg, mint a Rapid, Hakoah, Waeker és Slovan. A pünkösdi serlegmérkőzések során az FTC-ét verő WSC-től pedig csak minimális gólaránnyal (3:2) kapott ki. Mindkét mérkőzés délután fél hat órakor kezdődik.

— **Az OSKV kizárta egyik játékosát.** Novisadról jelentik: Az OSKV vezetősége kizárta az egyesület tagjai sorából Kricskov nevű játékosát, aki a klub vezetőségével szemben tiszteletlenül viselkedett.

Szombor:

— **Szombori Sport—Amateur 4:1 (1:0).** A két szombori rivális újabb találkozása a Sport megérdemelt győzelmével végződött. A Sport góllövői: Kaics, Sulyok és Schwarz voltak.

Noviszdai:

— **NAK—Kadima (Becskekerek) 3:1 (1:0).** OSKV—Makkabi 0:0.

Szenta:

— **Szentá AC—Szaribecsei Soko 3:2 (0:2.)** Durva játék.

Zagreb:

— **Bácska—HASK 2:1 (2:1).** A szuboticei bajnoksapat erős küzdelem után értékes győzelmet aratott.

Budapest:

— **MTK—Debreceni Vasutas 2:1 (1:1).**

— **FTC—Szombathelyi AK 1:0 (1:0).** A szombathelyiek a második félidőben fölénybe kerültek, de gólt löni nem sikerült nekik.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai

1925. június 12.

Zürich 8.80.
Budapest deviza 1237—1245, valuta 1217—1239.

Prága deviza 58.75—59.25, valuta 59—59.50.

Berlin deviza 72.80—73 milliárd márka, valuta 72.35—72.75 milliárd márka.

Bécs deviza 1233—1237, valuta 1237—1233.

London deviza 291.

Newyork deviza 1.715.

Zürich, jun. 12. Zárlat: Beograd 8.80, Páris 24.95, London 25.03, Newyork 515.125, Brüsszel 24.45, Milanó 20.35, Amsterdam 207.05, Berlin 122.75, Bécs 0.0072625, Szófia 3.775, Prága 15.27, Varsó 99, Budapest 0.007250, Bukarest 2.40.

Beograd, jun. 12. Zárlat: Amsterdam 23.30, Berlin 13.80, Bécs 819.80, Budapest 8.20, Bukarest 27, Genf 1126.16, London 282.15, Milanó 229.80, Newyork 58.075, Páris 285, Prága 172.40.

Noviszdai terménytőzsde, jun. 12. A dinár folytonos emelkedése hatása alatt meglehetősen esend van az üzletben és lanyha irányzat állapítható meg. Tengeri bácskai K. D. Szombor-vidéki 1925-ös dinár, szerémi Ruma paritásban 195 dinár, szerémi K. D. 195 dinár.

Noviszdai értéktőzsde, jun. 12. Állampapírok: 7% beruházási kölcsön 1921. évi 61, 2½%-os.

Szentá gabonáarak, jun. 12. A mal piacon a következő árak szerepeltek: Buza 460 dinár. Új buza 300 dinár. Árpá 250 dinár. Új árpa 200 dinár. Sör-árpa 295 dinár. Tengeri 185 dinár. Hajóba 190 dinár. Vasutra 180 dinár. Julius-augusztusra 197 dinár. Zab 240 dinár. Új zab 180 dinár. Bab 250 dinár. Muharmag 200 dinár. Köles 230 dinár. Repece 450 dinár. Rozs 275 dinár. Heremag 1590 dinár. Liszt 0-ás GG. 700 dinár. 5-ös kenyérliszt 620 dinár. Takarmányliszt 400 dinár. Korpa 210 dinár. Irányzat lanyha.

Csikágó gabonátőzsde, jun. 11. Buza júliusra 162.75, buza szeptemberre 162.125, buza decemberre 164.25, Tengeri júliusra 115.375, tengeri szeptemberre 116.125, tengeri decemberre 97, Zab júliusra 53.125, zab szeptemberre 53.75, zab decemberre 56.25, Rozs júliusra 117, rozs szeptemberre 118.75, rozs decemberre 122.

Newyorki gabonátőzsde, jun. 11. Buza őszi vörös 199.75, buza őszi kemény 185.75, Tengeri 126.875.

SIMON-PUDER



tisztán azt a célt szolgálja, hogy ki-egészítse és tökéletesítse a

CRÈME SIMON

jótékony hatását.

A puder alkalmazása megszüntet minden zavart és kellemetlenséget, amelyet rossz és silány puderek okoznak, mert ez a puder finom, simulékony, nemesillatú és egyesíti magában mindazokat a kellékeket, amelyeket szépségét őrző és arcbiztonságával törődő nő a jó pudertől elvár.

MINDENÜTT KAPHATÓ!

3316 — 19

SIMON CRÈME, PUDER és SZAPPAN

PARFUMERIE SIMON

59 Fg. Saint-Martin PARIS

Mielőtt PARKETTÁZTATJA

szobált kérjen ÁRAJÁNLATOT ÁRPÁDFY JENŐ-től

Subotica, Pálova u. 22.

PARKETTÁR GYÁRI LERAKATAI

NYILTÉR.

UJ SZÓRAKOZÓHELY RUSKA KRUNA

(ezelőtt ZORA)

CAFEÉ-RESTAURANT

kellemes árnyas kerthelyiségében

KERT-MOZI

A legújabb filmujdonságok, a hírneves „VOLGA” zenekar kísérelével. — Kitűnő elsőrangú ételek és italok. A mozi a vendégek szórakoztatására szolgál

BELÉPTI DIJ NINCS!

Meghívó

A vojvodina (B. B. B.) képesített kőműves és ács mesterek testülete 1925. évi országos értekezletet június 28-án vasárnap d. e. 10 órai kezdettel tartja meg Novisadon,

Ezen értekezletre meghívotnak azon vizsgázott kartársak is, akik eddig még nem tagjai a testületnek. Novisad, 1925. június 10-én.

Haasz Fülöp elnök

Lappy Vilmos titkár

Meghívó

Subotica háztulajdonosok szövetkezete 1925. június hó 14-én d. e. 10 órakor a Párisi kávéház üvegtermében (volt Hungária) értekezletet tart, melyre háztulajdonosokat ezennel meghívja.

Tárgy:

Bővebb magyarázat az új lakástörvényről.

Božo Dimitrijević elnök.

SENAT GRADA SUBOTICE

br. 12088/1925 sem.

Oglas

Gradski senat oglašuje pismenu ofertalnu licitaciju radi liferovanja 100 komada letnjih odela za gradsku vatrogasku četu, uručitelje, poslužitelje, dezinfektore i paradne kočijase.

Pismene ponude sa mustrama imaju se do 25. og juna 1925. godine prepodne 11 sati a zapečaćenom omotu pridati u uredu gr. gospodarskog odeljenja (gradska kuća II. sprat br. 129.)

Kasnije prispela ponude se neće uzeti u obzir. Ostali uslovi liferovanja mogu se doznati za vreme zvaničnih časova u uredu gospodarskog odeljenja. Subotica, 10-og juna 1925. godine.

Gradski Senat.

Árverési híroetmény

Néhai Rádics Dusan polg. alapítványához tartozó és a Karadjordjev trg 9. házszám alatti lakház emeletén levő uri lakhelyiség és a földszinten levő 4 bolthelyiség 1925. évi nov. hó 1-től kezdődőleg kettő évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

Árverési feltételek naponta alulírott nál (szerb-templomtéri elemi iskolában) d. u. 4—6-ig megtekinthetők.

Az árverés a helybeli gör. kel. szerb egyház-köztség közgyűlési termében fog megtartatni 1925. évi június hó 21-ik napján d. u. 3 órai kezdettel. Subotica, 1925. évi június hó 10-én.

Ognyanov Péter alapítv. igazgató



TÜDŐBETEGEK

sok ezren már meggyógyultak! Kérje azonnal könyvemet

az új táplálkozás művészete

amely már sok ember életét megmentette. Ez a módszer az eddigi életmód mellett alkalmazható és a betegséget gyorsan legyőzi. Éjszakai izzadás és köhögés megszűnik, a testsúly gyarapszik és a lassu elmeszesedés a betegség továbbterjedését megállítja. Az orvosi tudomány

legkomolyabb férfiai

iga ojták módszerem kiválóságát és azt szívesen alkalmazák. Minél hamarabb kezdje meg a táplálkozásnak ezt a rendszerét, annál jobb.

TELJESEN INGYEN

megkapja könyvemet, amelyből sok minden hasznosat megtudhat. Kiadom mindössze

10.000 INGYENPÉLDÁNYT

küld szét, írjon tehát még ma, hogy ön is azon boldogok közé tartozzék, akik a könyvemhez hozzájutnak.

August Märzke, Berlin-Wilmersdorf Bruchsalerstrasse 5. Abt. 859.

Harci kanárimadarak

Énekes, nemesajta D. 250, 300, 350 és 400 Nőtények Din. 100, 150 Kanári táplálék, kevert, kg.-ja 20 Luxuskalitkák Din. 140—100 Kompletli fészkek Din. 30



Beszéls papagájok. Kalitkák. Szállítás bárhová egész éven át! Az éive való megérkezését kezkeskedem! Kérjen árajánlatot! 8 napi próbaidő!

Lang András, Novi-Vrbas

Fűrész hulladékot, vágott tölgyfát,

tehát kész tűzfát szállitunk

amig a készlet tart

Sombor, Subotica, Novisad állomásokra	10 tonnánként	2100 dinárért
Senta, Novi-Vrbas állomásokra	"	2300 "
Kikinda és Vel.-Bečkerek állomásokra	"	2500 "

Szállítás csak a pénz előleges beküldése ellenében, a 10 tonnán felüli súlyért a többletet utánvételezzük.

BRAĆA JANEKOVIĆ

fakereskedés és gőzfűrés r. t. ZAGREB, Bregovita ul. 5.

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Telefon: 120 az. Táviratelm: Kenderigar. Iroda: Városi bérpalota. Telép: Sentaí put.

KERTI-ERNYŐK

egyszerű és diszes kivitelben nagy választékban, mélyen leszállított árban kaphatók

Neveljük az ifjúságot takarékoságra.

Nyereményes heti befizetési könyvek

A Városi Takarékpénztár Igazgatósága, hogy lehetővé tegye mindenkinek a kisebb összegek gyűmlöcsözését gyűjtését is, elhatározta a heti befizetési takarékkönyvek bevezetését. Egy heti takaréki befizetés rész 5 dinár. Három évi befizetés leteltével a Takarékpénztár minden befizetett rész után D. 700 tőket és 90 Din. kamatot fizet ki a betétesnek.

Az Igazgatóság évenként megállapítandó összegek több nyereményre felosztva ki fog sorolnli a betétesek között. Ezzel alkalom nyílik, hogy a szerencsés betétes megtakarított tőkéjén és annak rendes kamatain kívül esetleg nyereményben is részesüljön.

A befizetések minden év július 1-én veszik kezdetüket. A vldékek a befizetéseket díjtalan postatakarékpénztári lapok útján eszközlik.

Városi Takarékpénztár Subotican

Jöjjön el!

Próbálja meg! Meg fog győződni!

A legkellemesebben, legjobban és legvidámabban fogja magát érezni, ha meglátogatja a

„FEHÉR ÖKÖR“ ÉTTERMÉT,

amely egyike Novisad legrégibb és legjobb hírnévnek örvendő vendéglőinek. Különlegességeivel a legkényesebb ízlésű vendégeket is ki tudja elégiteni.

Minden szerdán, este malacpaprikás, malacpacsenye, turóscsusza, pénteken este halpaprikás, szombatnőként pedig csirkepaprikás kapható. Vasárnaponként és ünnepnapokon Herzenberg és György hírneves zenekara hangversenyez délelőtt 10 óratól délután 1-ig.

Gyors és pontos kiszolgálás, legnagyobb tisztaság, elsőrendű italok. Sportkedvelőknek elsőrangú kuglizópálya áll rendelkezésre.

VERÉS NÁNDOR VENDÉGLŐS Futoška ulica.

Gép- és autójavitó műhely!

JAVIT: mindennemű gazdasági gépet, gőzgépet, benzín-, gáz-, nyersolajmotort, autót.

ELVÁLLAL: különféle nagyságu malom szak-szerű szerelését.

KÉSZIT: saját bevált szerkezetű síkszítát és hozzá meghajtó szerkezetet saját konstrukciója szerint, motoros csónakot bármily nagyságban teler és luxus célra, szerkeszt propellereket.

Konstrukciós iroda. „Zeró” benzinsporoló képviselőt.

Glavaski és Szegi Stari-Bečej Kralja Aleksandra ul. 16

4826

A rohcisi ásványvizek képietele

„MINERALIJA” Novisad, Grčkoškolska ul. 7.

Állandóan raktáron tartja a rohcisi hírneves „Tempel”, „Do all” és „Stria” ásvány- és gyógyvizek mellett a kővekező huzai vizeket: Bukovička, Slatina Radenci (Radenci), Palanački kiseljak, Karadjordje, Srpski Selters, továbbá az összes nevesebb külföldi ásvány-, gyógy- és keserűvizeket. A novisadi városi jódos gyógyforrás kedvelt gyógyvizét, az

„ORIENT”-et

is kizárólagos árusításra átvettük és mindeme vizeket Novisadon díjtalanul házhoz szállítjuk.

Telefon 489 4902 Kérjen árjegyzéket!

Uj vukovári arctisztító kenőcs szepő, himlőhely, sömör, máj-folt, kelések, fakadkok, forrásági pörsenés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen.

Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mely az arckéncsel a használati utasítás szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz.

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 6 dinár, puder 10 dinár.

Minden tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.

ZE. KRAJČOVIĆ GYÓGYSZERTÁRA VUKOVÁR

Nincs fejfájás. Nincs forróság a konyhában.

Praktikus, takarékos és a tisztaságot szerető háziasszony csakis

gázzal főz, vasal és melegít

Kérjen felvilágosítást a Városi Takarékpénztárban. Telefon 400.

KÖRZŐ MOZI * LIFKA MOZI

Junius 11-12.
szombat - vasárnap
Ház a föld örö.
Vérne G. a regénye
filmen
Befejezés

Jun. 11-12. szombat - vasárnap
N.p nta katonazenekar
A párizsi botrányfilm
bemutatói, melynek felvételénél
jelölték a bécsi filmszín-
szeket, mert a rendőrség szerint
a versaillesi parkban szereplő
táncosnők kissé túl modernül
voltak öltözve.
LARZACNE LANYA
H. J. Magon regénye a velencei
éjszakák, tündökös fénye, vala-
mint a Doge palota, a Szent
Márk templom és a Grand Canal
látványossága és szenzációja, 6
felvonásban

LEVELEZÉS
Vigkedélyű urilány leve-
lezne szórakozó céllal
kizárólag intelligens ur-
fiúval. Leveleket: Hafász
Évi névre. Postrestant,
5010

ÁLLAMI MONOPOL SAHARIN

Kristályokban,
szavatolt 440 édesség
5 gr. Din. 11—
10 " " 22—
50 " " 110—
100 " " 220—
1000 " " 2200—
Porakban,
szavatolt 550 édesség
5 gr. Din. 13.75
10 " " 27—
50 " " 137.50
100 " " 275—
1000 " " 2750—
Kapható minden gyógy-
szertárban, drogeriában
és nagyobb kereskedés-
ben. Ahol nem kapható,
rendelje meg a vezér-
képvisleténél:
„ISIS“ d. d.
drogria nagykereskedés
AGREB
Minden csomag állami
monopol-banderolla van
lezárvva 5929

FOGLALKOZÁS

Sollő, európai kocsi ve-
zetésében peritekt, meg-
bizható, azonnali felvé-
tetik. Cim a kiadóban.
5067
Vizsgázott fogtechnikus
kifünő helyen alkalmazást
találhat. Cim: Dr. Steiner
Márk orvos, Nemačka-
Crnja. 5035
Ügyes irodakasszonyt
keresünk, ki az állam-
nyelvet beszéli. Korzó-
mozi. 5063

Brijuni pomočnik, prvo-
razredni radnik, traži se
za prvorazredni rad, na-
stup po dogovoru. Ponude
slati na adresu Josip Ko-
lačka, Baruna Jelačića
ul. 2., Zagreb. 5060

Intelligens, a háztartás
vezetésében otthonos, kö-
zépkoru nőt házvezető-
társalkodónak keres idő-
sebb uri háztartás. Jó bá-
nás mód biztosítatik. Vá-
lasz »Otthonos« jelzés
alatt a fizetési igények
jelzése mellett a lap ki-
adóhivatalába. 4983

Molnár keresek, német
származású, aki egyszers-
mint szerelő, szivógáz-
motor kezeléséhez ért,
vámalmalomban azonnal fel-
vétetik. Schwarz Fülöp,
Senta. 4957

Matematika-fizika szakos
bölcész privát leckéket
ad. Cim a kiadóban. 5008

APRÓHIRDETÉSEK

A próhirtetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címzett
kétzeresen számít. Legkisebb apróhirtetés ára 10 din.
Csak felbélyegzett jelíges leveleket továbbítunk
Kérdőkördésekhez válaszolva melléklendő.

**Intelligens fiatal házve-
zetőnőt,** ki egyedül főz,
megfelelő személyzet mel-
lött a háztartást vezeti,
tisztességes, szorgalmas
és becsületes, nőt keresek.
Csakis fényképes ajánla-
tokat kérek »Tisztességes«
jelígre a kiadóba. 5058

Kinderfräulein zu einem
6 jährigen Mädchen wird
für sofort gesucht. Anträge
mit Gehaltsangabe an
Bernat Langer, Vel-
Kikinda. 5016

Kötözőmunkások
felvételnek.
Jelentkezés személyesen
PALFI NOVISAD
Svetosavska (Bor) u. 16

**Szerb, magyar, német gép-
író(nő)** nagyobb subotici
vállalatnál azonnal felvé-
tetik. Cim a kiadóban.
5009

**Ker, érettségizett mérleg-
képes könyvelő** helyben
vagy vidéken irodai vagy
utazói állást keres. Aján-
latokat »Szerény« jelígre
kiadóba kér. 5007

54 colos I-a D-össler cséplő
gyári új ponyvával, kis szil-
jakkal
60.000 dinárért
eladó
Szenes Kálmán cégnél
Subotica - Telefo: 73.
5006

**Kutyaidomító két vizsla-
kölyök** részére azonnal
kerestetik. Cim a kiadó-
ban. 5053

Gabonagykereskedő
céhez bevásárlónak ajánl-
kozik biztosítékot nyújtó
kereskedő. Gabona el-
szállításra tisztai berakodó
állomás. Megkereséseket
»Buza« jelige alatt a ki-
adóba. 5055

Somborban tanulónak
bármely tantárgyból, to-
vábbképzőknek német, fran-
cia, angol és szerb leve-
lezésből órákat adok mér-
sékelt díjazásért. Franjo
Traub, Šarčevićina ul. 23

Gépész állást keresek
nagyobb gőzmalomba vagy
gyártelepre, szivógáz- és
benzínmotorok kezelését
is értem. Legrosszabb ka-
zán szénel is az üzem
fentartását biztosítom. —
Szíves megkeresést a ki-
adóba kérek. 5056

Hallo! Pékmesterek!
Első jugoszlávai kemence
építő, aki 31 évi gyakorlat-
tal, a legolcsóbb áron, minden
munkáért garanciát vállal.
Jovanović Mihály
Novisad, Njemačka ulica 37.

VÉTEL-ELADÁS

18 hold hegyi szőlő egy
tagban, ház pincével és
pinceberendezéssel Bela-
crkván, kéveköti arató-
gép eladó. Dr. Schab.
5037

Sentán egy jóforgalmu
borbélyüzlet eladó. Wal-
ter József fodrász, Senta.
5038

Eladó gyors teherautó, ki-
váló, üzempékes, 3 tomás,
30 HP »Packard«, Kiss
Dezső szabóüzlete Senta.

FIFI KÖLNI VIZ
Készíti PINTÉR gyógytár
Öt család méhe, 12 csa-
ládra való kaptárral, tel-
jes felszereléssel, jutá-
nyos áron sürgetően eladó
Kiss Dezső kertésznél
Bačko-Petrovoselón.
4960

Jóforgalmu vendéglő nagy
táncteremmel más vállal-
lat miatt eladó. Cim a ki-
adóban. 4952

Eladó 18-20 HP stabil
álló nyersolajmotor és
egy 6 HP magánjáró, mag-
ányos kazán, 6 HP mag-
gánjáró huzatos kazán. A
gépek megfelelő biztosíték
ellenében részletre is el-
adók, vagy csereüzletet
is csinálók. Rózsa Ferenc,
Stara-Kanjiža, Bačka. 5025

Két birtok Boszniában 10
évi lefizetésre, termő vi-
déken, a Száva romantikus
dombos részén, nem mesz-
sze a vasutól, különösen
szőlőnek és gyümölcsös-
nek alkalmas, az egyik 40
hektár, emeletes 5 szobás
lakóházzal és gazdasági
épületekkel, ára 400.000
dinár, a másik birtok 8
hektár területű, épüle-
tek nélkül, 40.000 dinár-
ért eladó vagy bérbe-
adandó a fenti összeg
12%-áért. Ajánlatokat a
kiadóhivatal »Bosna« je-
lige alatt továbbít. 4990

Ház szabad kézből eladó
a Margit-malom közelé-
ben és azonnal átvehető.
Cim: I. Poštanska ul. 5.
Vöröskőr iskolával szem-
ben, az új mézszületben.
4977

Eladó egy jókarban lévő
keveset használt 100 am-
per 65 woltos dynamo. —
Érdeklődni Braća Erhardt
milin Stara-Moravica.
4994

Új körtefa hálóberendezés
olesón eladó. H. Petro-
va (Károly) ul. 27. 4941

Eladó beltéren egy család
i ház, IV., Zlatarićeva
(Mátvás) ul. br. 10. Bö-
vebb felvilágosítás V.
Preradovićeva (Vörös-
marty) ul. 7. szám alatt.
4970

KISS ZÁLOGINTÉZETE
mindenféle értéktárgyra
kölesőnt ad. Zálogból
visszamaradt cirka 500
méter sötétszürke finom
gyapjuszövet, szállításra:
v. férfi női raglán és téli-
kabátok való. Ékszeres,
ruhák, kabátok, fehérne-
mők és minden más tár-
gyak állandóan olesón el-
adatnak. Subotica, I. kör,
Bogovićeva (Kinizsi) ul.
12. 5697

Földműves családot, aki
40 hektár termőföldet ke-
vés szőlővel és gyümöl-
csösöl Boszniában meg-
munkálna keresek, fizetés,
deputát, szép lakás és ha-
szonrészesedés ellenében.
Ajánlatokat »Vinogradar«
jelige alatt a kiadóhivatal
továbbít. 4989

Pašiceon villa prima 5 1/2
kapa szőlővel és gyü-
mölcsösökkel kedvező fi-
zetési feltételek mellett el-
adó. Érdeklődni Sombor-
ski put 3. 5004

4 éves Hoffner Schranke
Glayton Schutlewort ele-
vátor 6000 dinárért, egy
4 HP Puch motorkerékpár
mellékkocsival eladó. —
Uzembem megtekinthető.
Kókai Elek géplakatos,
Bačka-Topola. 5011

Házhelyet, 8-10 kapát,
lehet külön-külön is, meg-
vételre keresek. Cim a
kiadóban.

**Eladó Somborban, belvá-
rosban új családi ház,**
Pavle Kneževića 17/a.
5042

Szalmaelevátor, majdnem
új, Hoffner-gyártmány ol-
csón eladó. Heisler Da-
vid i Sin, Stara-Pazova.
5041

KÜLÖNFÉLE

Patkányt — ezeret szer-
ki más, de én merem
küldeni »Ratimort« ir-
tószeremet utólagos fi-
zetés ellenében, mert biztos
vagyok a sikeres ered-
ményben, az egyedüli
páratlan hatású Európá-
ban. Egy doboz 40, na-
gyobb 60 dinár, kivánatra
utányvétel is. »Wertheim«
féregirtó vállalata, Zagreb,
Marovska 16. 4988

FIFI KÖLNI VIZ

Készíti PINTÉR gyógytár
Illusztrált német lapok ré-
giz példányai: Sport im
Bild 6 dinárért, Illustrirte
Zeitung 6 dinárért, Die
Woche 5 dinárért, Fliegen-
de Blätter 4 dinárért kap-
ható a Kurir hírlaprodánál
Subotican. Pédányonkint
portó 1 dinár. Pénz posta-
bélyegben is beküldhető.
3689

Pašiceon teljes ellátást
(pensiót) kaphat urhlőgy
vagy 10 éven felüli gyer-
mek. Cim a kiadóban.
4971

**Egy vagy kétszobás la-
kást** mellékhelyiségekkel
keres gyermektelen há-
zaspár. Cim a kiadóban.
5020

Vendéglőt bérbe vagy el-
számolásra keres fiatal
szakképzett házaspár. —
Cim: Anton Reichel, Les-
singasse, Karlsdorf (Ba-
nat.) 5045

Két uccai szoba különbe-
járattal, orvosnak vagy
üggyvédnek is alkalmas,
azonnal kiadó. Trumbiće-
va ul. 3. 5004

Hrvatska Industrija Katrana D. D. Zagreb

Képviselet és lerakat: SUBOTICA

- RUBEROID kátránymentes fedőlemez
- KÁTRÁNYFEDŐLEMEZ
- PARAFÁS SZIGETELŐLEMEZ
- KÖSZÉNKÁTRÁNY
- KARBOLINEUM
- KOVÁCSSZUROK
- FACEMENT és BITUMEN

eredeti gyári áron szállit:

Piuković & Comp. Subotica

Sürgöncim: „Moravia“ — Telefon: 3-32.

Uj és legbiztosabb!
„STENOL“
Poloska ellen
„GAMADIN“
Svábbogarak ellen
KÉRJE MINDEN ÜZLETBEN!
Feltárást ing. M. Rojan Zagreb, Petrinjska ul. 3.

Butorozott szoba egy
vagy két személy részére
azonnal kiadó. Bővebbet
Grün Márk, Ciril i Motod
trg. 5031

**Butorozott szoba és kony-
ha** azonnal kiadó. Érdek-
lődni lehet Rothauser bő-
kereskedőnél. 5061

Különbejárattal butorozott
szoba az Aleksandrović
ulicán kiadó. Cim a ki-
adóban. 5001

Ügyes manikürkasszony
azonnali belépésre felvé-
tetik. Markovics fodrász
Rudics ulica. 4961